大愛生活系列（4）一切還在磨合期

文／鄭淳毅 2010年4月8日
杉林大愛園區永久屋，在政府與慈濟基金會攜手通力合作下，趕在春節前開放第一批申請到小坪數房屋的災民入住；到三月底，34坪大坪數的住戶也幾乎悉數入住。原訂750戶的第一期房屋中，已有超過半數、約400戶人家，在大愛園區內展開新生活。
在嶄新的環境內，面對生命的全新轉折，居民們的生計、產業、信仰、文化等等各種生活面向，都要重新捏塑建立。
由內政部委託慈濟成立的杉林生活重建中心，已經在園區內揭幕並運作；與社會處、高雄重建會等單位配合，提供園區內村民臨時工作機會、傳藝班職訓輔導、兒童課後照顧等重建工作；並陸續展開其他生活、就業等輔導。
行政院重建會表示，將由高雄縣政府輔導園區居民成立自治性管理委員會。園區內的教會也正式命名「大愛布農教會」，擁有定期禮拜、聚會的信眾。
先前令外界如霧裡看花的大愛生活，似乎正在逐漸的浮凸塑形、朦朧顯影。但也如慈濟重建中心志工曾淑婉師姐所言：「一切都在磨合期。」大愛生活的具體面貌、未來展望，還是一連串待解答的問號、待浮顯的圖像。
生計與產業：「不怕沒工作做」的承諾與現況
大愛村的居民，除了部分漢人，多數來自那瑪夏鄉、桃源鄉各村，基於各種不同的原因和考量，選擇成為大愛村的一份子。而從山上遷徙到山下，對無論哪一種背景的村民來說，都是生命中全新的轉折；而最直接衝擊大家的問題，就是生計如何維持。
山上的人多半務農，因為道路迢遠、雨季時回鄉路也會斷絕，山上的園子已經很難像以前一樣，再發揮長遠而穩定的維生功能。多數人的想像，是和政府當初的承諾一樣，在園區內或者附近，找到穩定的就業機會。
來自勤和村的高大哥說：「政府那時候說，下來住的，不怕你沒工作，只怕你不做。既然這樣講了，希望現在不要跳票。」
目前，園區內可提供的是短期「以工代賑」工作，已經隨著園區建設逐步落成而減少。慈濟生活重建中心提供部分如編織、石雕等「傳藝班」課程，既是職訓，同時也可支薪，居民爭搶、供不應求。但一期開班約十到十五人左右，在生活重建中心工作的陳小姐表示：「住在這裡的人幾乎都想報名，所以我們會用抽籤的。」不過這樣的職訓班也屬於短期。
現在園區內有400戶人家，按照規劃將來住滿時會有1200戶左右，政府承諾的長期就業機會在哪裡呢？
永齡農場可提供的工作機會
重建會王正一主任表示，政府已著手籌備長期工作的招募，這些工作機會中，「以永齡農場為主。永齡向政府報過，大概能提供500名就業機會。」
永齡農場，即鴻海集團永齡基金會在杉林大愛園區附近的有機農場。當時政府鼓勵入住大愛永久屋所提供的條件之一，即是搬入園區後，可在此農場工作，鴻海集團將保證收購三年的有機蔬菜，村民一戶可分得兩分地維生。
然而目前，入住約四百戶左右的大愛園區，只有不到四十人在農場中工作。接受永齡基金會委託，為農場進行管理規劃的巨農有機農場周俊吉董事長表示，農場共60多公頃的土地，約可提供60名農友在此就業。「當然你要養活100人也可以，只是大家分到的利潤就會比較少。」所謂500名工作機會，應是指農場目前整地、景觀工程等所需要的人力，並非長期永續的就業機會。
周董事長表示，根據從事有機農業多年的經驗，也不會用「一人兩分地」的模式經營。「我不知道這是哪裡傳出來的，但是從成本來算，是不符合實際的。」一戶分到兩分農地，以投入成本和產出值來看，無法真正養活農人。
目前的規劃為：將居民分組管理不同田區，每人每月有固定的生活津貼，各組負責的田區達到一定產值或者超出，來計算紅利。「這樣還比較有機會。」，周俊吉客觀的評估。
對於目前只有四十多人在農場工作，周董事長表示，一方面許多居民實際工作後感到不適應而離開，畢竟平地精耕細作的方式與山上的粗放式農業不同；另一方面，真正招募人力、開始運作也才約兩個月左右。
原因是，「我們到近期（三月份）才確認土地。」因為永齡農場由縣府租用台糖土地，其中又包含部分私人土地。「當初台糖都跟我們說沒問題，等推土機進」了，才有人跑出來說那是他的地。」目前，剛剛解決了土地問題，一切都才準備要上軌道。
至於農場目前和園區內慈濟重建中心的合作，周董事長說：「我們和慈濟的溝通，基本上等於零。」周董事長表示，曾拜訪園區內的生活重建中心，但師姐只登記他的名字表示代為通報後就沒有下文，他將擇日再拜訪。
慈濟預計提供的工作機會

但慈濟重建中心的新聞連絡人曾淑婉師姐表示：「我們沒有要和永齡合作。」慈濟基金會工作人員陳小姐說明，慈濟想在園區附近規劃約100公頃的有機農場，將來希望「每一戶都可以分到兩分地。」只是那裡是台糖土地，尚未取得，一切都在規劃中。
對於永齡農場和慈濟考慮成立的農場，多數大愛居民則並不清楚其間分別。目前在永齡農場工作的村民中，在山上有園地的南沙魯Biyun說，雖不能完全靠兩分地養活家人，但不無小補。「真的做不習慣，就回山上。」
而家鄉沒有土地、已經在永齡農場工作兩個月的梅山口秋霞姐說，如果農場工作無法長久的話，會出外找工作機會。已經申請到農場工作的勤和高大哥則認為：「我看沒有人要離開。因為他們都是想說在這裡會有工作。」
不過，政府單位和慈濟基金會也都表示，農場確實無法提供所有人工作機會，而且「不是所有人都想做農。」未來，大愛園區還是會朝觀光產業發展，在園區內規劃商店街、提供導覽等公共服務工作、販賣傳藝班的工藝品等，與觀光結合。
但這些都在規劃之初，尚無具體進度，「一切都在進行，但還沒有什麼可以說的。」曾淑婉師姐表示。

觀光與生活：「國際模範村」與「真實生活」的關係
縣府重建會和慈濟生活重建中心，目前都以將「大愛園區」建立成觀光地點為目標，不僅做為國際模範村可供參觀，也提供村民就業機會。只是，園區既是生活空間，也是觀光景點，村民對於身為將接受遊客觀光遊覽的國際模範村一份子，日常生活中的規範和分寸如何拿捏，仍不甚能掌握、還待釐清。
勤和村的高大哥說：「我不知道國際觀光村到底要把我們變成什麼？是什麼都不行了嗎？」
剛搬進來的高大哥，住在主要幹道大愛路上，當日早上才接到師姐的提醒，請他不要把車停在門口，最好停到那瑪夏聚居地附近的廣場。因門口本身就被規劃為停車空間，如此提醒令他摸不著頭腦。
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參觀園區內及住家門口。據工作人員表示，這幾天幾乎都有南北各地外來客參訪，包含園區及住家門口。似乎將成大愛村的「觀光前景」。
除此生活細節，村民們關心的是文化風俗是否需要改變。比如盛傳園區內最好不要有殺生行為，但布農族傳統婚喪喜慶都必須殺豬。快要娶媳婦的南沙魯（民族）村長就說：「豬還是要殺啊，這是我們的傳統。」
而自視為入住園區的那瑪夏鄉發言窗口的靼虎‧犮拉菲則表示，他有一個想法，將提議在杉林附近另覓一塊土地，種上原鄉的原生樹種布置，供園區居民婚喪喜慶時殺豬、辦典禮使用。平時也公開給杉林鄉親做活動空間。
「以後我們想這裡（園區內）不要辦喜事、喪事，因為有遊客，辦喜事、喪事、殺豬，不好。」不過，「有表演的傳統祭典就可以。」傳統祭儀中的舞蹈或歌唱，可以吸引遊客。
靼虎認為：「我們要考慮是誰在輔導我們、誰幫我們蓋房子，要尊重他們的宗教。」
勤和村民高俊龍則認為，園區內就有廣場可做為婚喪活動使用，且布農族傳統婚俗就是要分豬肉給賓客，「你說要帶風俗文化下來，這就是我們的風俗文化啊。難道以後我們都像漢民一樣，大家發一盒喜餅帶回家嗎？」
他表示，如果為了配合遊客參觀，願意協助規勸村民不要在戶外喝酒抽菸，但關於傳統禮俗，仍希望在自己的生活領域中維持。
關於種種大小細節、生活規範的「尺度」，高大哥表示將試著向慈濟溝通、詢問清楚。「但是我找不到對口人是誰。」雖曾去過重建中心幾次，但師姐都只請他把疑問記錄下來，表示將替他向上面轉達，最後都沒有下文。
「我不知道上面到底是什麼？是上人嗎？」高大哥感到疑惑，並準備有時間時再找師兄師姐溝通。
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施工中的廣場。廣場將成為活動中心，未來的祭儀與表演可在此處舉行。不過婚喪典禮、殺豬風俗是否也可以利用這個空間，則還要商討。
自治管理：原漢不分一家人？
對於生活的規劃、管理，慈濟重建中心表示，慈濟只是輔導和陪伴，不會介入，將來還是要讓居民自主管理。行政院重建會也於3/16發布新聞稿，宣稱將協助園區內住民成立自治性的管委會。
但這一切也都還在未定之數。慈濟生活重建中心陳小姐說：「因為我們不會設村，所以還無法成立管委會，可能會以『社團』的名義先成立。」
對於這個以「社團」名義成立的「臨時性管委會」，將經手園區內的生活管理規範、 就業輔導、政府單位挹注的重建資源等重要而龐雜的工作，其成員究竟將如何推派組成呢？
認為自己是村民與慈濟之間溝通協調者的靼虎先生認為，住在園區的都是一家人，只需成立一個委員會統一管理。「在這裡誰還說我是村長、我是耆老的，那你回山上。這裡是月眉村，就不要分漢人、原住民。」至於選擇委員的方式，「我們會找在山上的時候就願意付出、願意為大家做事的人。」
而桃源鄉代表、目前也住在園區內的陳良輝表示，雖說園區內都是一家人，「最好還是要分村，每村有不同代表。」勤和村高大哥認為：「最好每村有一到兩個代表。」並且因為文化不同，也應該區別原、漢：「像我們是基督徒，難道漢人的神過生日，我們也要參加嗎？」
南沙魯村長則另有想法：「南沙魯是特例，我們等於是遷村。」在風災中受損嚴重的南沙魯村，全村有八成以上入住園區，和其他村落由個別人家零星申請、陸續入住的情況不同，村長認為這形同「遷村」。
既然是「遷村」進入園區，就應比照一個「村」的行政，擁有自己管理和運作的單位。因此早在營區時，以村長為首的幾位幹部，已經成立「南沙魯永久關懷協會」，準備在園區內繼續為南沙魯的村民服務。
整個園區是否將由統一的一個委員會或社團經營管理，看來仍必須再經過商討。
信仰：屬於誰的教會？
原鄉多半信仰基督教，主要有四個教派，分別為基督長老、安息日、真耶穌、天主堂。而目前園區內的教會只有兩所，一為「安息日教會」，一為日前才命名為「大愛布農」的「基督長老教會」。「真耶穌」與「天主教」的信眾，因為沒有教會而無法順利做禮拜。
關於兩個教會，產權屬誰？管理歸屬為何？是否要分配給四個教派使用？如何分配？都還在協調當中。
主持本教會的顏牧師表示，「大愛布農」命名雖稍倉促，但這是由長老們參加表決確認的名字。關於命名涵義，「因為在大愛園區裡，所以叫做大愛布農。」另一方面，也「兼顧到慈濟，感覺對慈濟有所交代。」命名之後，等於確認教會將歸屬於南布中會管理。
不過，南沙魯（民族）村長表示，當初溝通「遷村」入住園區的過程中，只確定民族村民要遷入大愛園區，基督長老教會的建造，也是由民族村出面申請的，因此仍希望愛農教會應該屬於南沙魯村管理。「我們是希望慈濟給縣府後，縣府可以交給民族村的信眾。」如果桃源鄉有基督長老教會的信眾，「我們也歡迎他們來。」只是管理權仍應為南沙魯村。
對南沙魯而言，進行「遷村」入住的過程，與大愛園區規劃的過程，都相當倉促，情勢不斷變化，對話溝通的管道也呈多元而分歧狀態，導致園區落成的結果和村民當初的認知有所落差。如教會，即和村民所認知的「只屬於南沙魯村」不同，似乎將成為園區內的公有空間。
也因此，南布中會總幹事朱美芳牧師表示，以現在的情況，「根本無法談產權。」

按照一般情況推究，教會產權應由起造者慈濟，以贈予方式交給縣政府，縣政府再將之移轉到將接收管理的單位。但因為園區內四個教派中，只有兩個教會，縣府希望由四個教派相協調，共用教會，「像是活動中心一樣。」
朱美芳牧師表示，縣府雖有此想法，但各教派之間的需用時段、空間、固定擺設、習慣、活動辦理方式等，都各有自己的一套模式，「很難說共用。」所以一切都還在進行協調。在協調結果出來之前，恐怕很難討論教會究竟如何歸屬管理的問題。
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（左）歸屬未明的大愛布農教會
（右）教會內接待參訪的團體、說明園區的建設規劃。

大愛永久屋，永久的落腳之處？

大愛園區內的以入住的四百戶人家，已經展開了大愛生活。慈濟生活重建中心也配合政府單位的輔導開始運作。師姐們皆表示，一切都有在規劃、進行，只是還很難對外界說明。
而大愛園區，無論在政府的行政地圖，及村民的認知領域裡，仍有許多模糊待確認的空間。
園區目前在行政地圖上，仍屬於屬性不明的一塊，高雄縣重建委員王主任表示：「現在談這個還太早。」大愛村是否設村、定位如何，都還要等待「設籍」問題解決才行。
由於當初政府保證，遷入永久屋不會影響居民山上的房子和土地權益，但成為永久屋居民，也必須在一定期限內將山上的戶籍遷入園區之中。遷動戶籍，就勢必牽涉原住民身分是否轉變、農保是否繼續、山上的土地和房子的所有權等問題；村民充滿疑慮，政府也還未定案。王主任表示，縣府重建會也不知道確切解決方式，「內政部還在開會討論。」
南沙魯村長則認為，若變動戶籍，將引來村民抗議。雖然從短期看來，南沙魯村將自己定義為「遷村」而入住大愛園區；但從長遠角度看，村長說：「南沙魯只是過客。」村長及村中的幹部多半認為，大家因為配合政府判定南沙魯「不安全」的政策而遷下山，但五年或十年之後，山上的環境穩定可居住了，全村將一起回到山上。
山下的永久屋，對南沙魯而言，毋寧如同中繼安置的過程。既然如此，戶籍就不能夠遷動，以落實政府當初保障的，「不會失去山上的土地和房子。」以便等到環境條件允許大家回到原鄉時，大家能隨時回去延續生活。
在戶籍問題未有定案的情況下，部分申請到永久屋的村民也都持在觀望態度，暫時住在山上的房子裡。
而桃源鄉的樟山、阿其巴部落，因受土石衝擊，房屋不是半倒就是全毀，已被劃為危險區。居民在就近申請避難屋未果的情況下，皆已經申請了杉林的永久屋並通過。但現在是農忙時節，大家仍如常在山上的園子工作，收成一年的心血。因為往返道路迢遠，大家都住在山上的工寮，幾乎少有天天往返回永久屋居住者。
樟山自救會會長張新華表示：「我們都住在山上。雨季來我們再下去。」對他們來說，永久屋似乎成為了折衷的汛期避難屋。
現今的大愛村，有政府單位、慈濟、教會等單位在其間運作；來自各地的村民，因自身條件背景各異，而懷著不同考量入住；也因此對自己未來的大愛生活，有不同的展望和定義。還待持續關注。




大愛村的大愛、和氣、合心、協力路。南沙魯村長說，戶籍的歸屬還要討論。包括門牌，村長太太也說，門牌是「方便送資料的」。不代表村民已認可。
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