大愛生活系列（9）
大愛村民主－混亂中揭開序幕
文／鐘聖雄 2010年6月5日 
高雄杉林大愛園區原訂於昨（6/4）天選出9名自主管理委員會委員，卻在會議現場發生變數，集體決議一口氣選出15名管委會成員。最後，C區（以那瑪夏鄉南沙魯村為主）順利選出日前已被部落會議認可的5名委員外，A區（以六龜、甲仙漢人為主）也選出略有爭議的6名委員，B區（以桃源鄉為主）則因為部落會議代表性引發爭議，會場一度爆發言語衝突，導致不少出席民眾退席抗議，最後無法在會議中選出代表。
目前杉林大愛園區自主管理委員會已選出11名委員，內部將擇日再行推選正副主委、監察委員及財務委員。至於B區代表何時才能誕生？據昨日會議決議，B區村民將於下週六（6/12）傍晚六點再次召開會議，屆時將誕生最後的4名管委會委員。
目前已出線的管委會成員，包括以部落會議形式推選出的C區代表劉金和（南沙魯村村長）、張輝正、李聰明、林堅志、謝志高，以及以現場投票推選方式產生的A區代表王明耀、謝洪素鶯、劉錦興、鍾永能、潘玉珠與楊順仁。另，出席的333戶會議代表也以多數決通過，未來正式管委會名稱將為「杉林大愛園區管理委員會」，新科管委會委員任期則為1年。

會議開場前，主持會議的工作小組要求住戶代表要攜帶身份證及印章才能進場投票。然而，由於現場人數眾多且動線混亂，許多人隨意進出會場也不會有人制止。是否會影響投票公正性？恐怕得視住戶本身民主素養而定。
紛亂的會議開場 
據《莫拉克颱風災後民間團體興建重建住宅（永久屋）社區管理要點》規定- 為處理重建住宅社區住戶共同事務，直轄市、縣（市）政府於該社區交屋達二分之一以上時，得於三個月內召開住戶大會並成立管理委員會，綜理重建住宅社區之管理及維護等相關事項。由於大愛村第一期永久屋750戶，目前入住戶數達524戶，已過半數門檻，因此昨晚大愛園區特別由高雄縣政府重建會主任王正一主持，召開管委會委員推選大會。
據統計，昨晚出席管委會成立大會的住戶，分別為A區151戶（總入住戶數227）、B區73戶（總入住戶數130）、C區109戶（總入住戶數167），合計333戶，各分區出席人數也都超過半數。
會議開始前，王正一宣布委員推選過程應以投票表決超過2/3出席人數，方可當選管委會委員，引發那瑪夏、桃源鄉民眾不滿，認為縣政府此舉等同要推翻部落會議決策，並不尊重原住民。最後，王正一同意尊重部落決定，才讓會議順利開始。
實際上，最後只有以漢人為主的A區是以投票推選方式產生委員。然而，由於最後當選委員的楊順仁住在C區，卻當選A區委員，讓主持會議王正一、慈濟志工、高雄縣社會處工作人員引發一陣討論。有人質疑，會議主持人一開始並沒有限制僅能推選住在同區的候選人，結果也的確有「跨區當選」的委員產生，是否符合公平原則及選舉規定，當選是否依然有效等等，教人質疑，也擔心後續會引起爭議。
高雄縣社會處旗山社福館主任林聖峰擔心地說：「C區的人去當選A區的席次並不合理，雖然規則不明，但結果已經產生，還能改變嗎？」他比喻，總不能因為一個中國人住的社區多半是美國人，就跑去中國人社區的代表，這並不合理。對此，王正一雖然也承認選舉規定有些瑕疵，但A區民眾既然也都支持該楊順仁成為代表，應該不至於會有後續爭議。
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會議開場前，王正一與B、C區部落代表，即針對委員推舉方式產生歧異。最後，王正一同意尊重部落會議決議，僅讓A區代表以投票方式產生。
桃源鄉部落會議不具代表性？ 
由於C區那瑪夏鄉民眾已在事前召開部落會議取得共識，推選出5位委員代表，因此昨晚在會議進行時，並沒有太多討論與爭議。然而，B區在推選委員時，因為樟山部落張新華表示之前部落會議早已推選出委員，理應無須再投票，一度在會場引發激烈口角與衝突。
許多反對的民眾表示，部落會議根本沒有通知到他們，曾參與會議者也透露，部落會議召開時，僅僅只有25名住戶與會，根本不具代表性，因此需要有進一步討論，才能產生合適的委員代表。對此，張新華則還擊，部落會議明明就都有通知，不去參加部落會議等同放棄權利，不應到最後才質疑決議代表性。由於說法歧異，最後雙方演變成各說各話局面。
「反對黑箱作業！」桃源鄉陳澤東在發言時痛批，部落會議召開當時，許多人都在工作上班，又不是大家都待在家裡無所事事，如果代表是黑箱作業方式產生，根本就不應該有代表性。桃源鄉民代表會議主席陳良輝則出面緩頰，表示管委會代表沒錢又辛苦，讓他們（指部落會議推選的代表）當當看又有何不可，反正有一年的時間可以觀察，做得不好再換掉就可以。
由於B區的桃源鄉、漢人住戶之間並無法取得共識，且與會人員也受到集體退席影響，最後僅剩40人在場，依規定不足2/3不具決議權力，因此王正一建議，希望B區民眾可以再回去討論，想一想再決定。最後，僅存的B區與會民眾先行推選出9名候選人，分別是部落會議決定的張新華、謝明居、唐玉英、陳啟東，復加上會議中推選的蔡金泉、孫麗花、蔡達利、陳仁傑、張瑞雄共9位候選人，待6/12時再次舉行會議，屆時才會有最終人選產生。
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B區桃源鄉住戶對於部落會議決議有所疑義，並在張新華發言時，大喊「乾脆四席全部都給你當就好」，引起張新華不滿，旋即以三字經還擊。雙方衝突一度讓會場情緒緊張，並有言語、肢體衝突，最後許多桃源鄉民眾帶著不滿情緒離場抗議。上圖：遭制止的張新華。下圖：不滿部落決議的民眾紛紛離場抗議。
以混亂開場，以混亂作終 
一位不願具名的與會者表示，此次會議的議事規則混亂，王正一以公務人員的身分擔任此次大會主席，先是忽略桃源、那瑪夏部落會議決議，提出要以過2/3投票模式選舉委員，已違反原住民自治精神。再者，在操作A、C區推舉過程時，王正一提出不在場者視為自行棄權，是否恰當，也還有待討論。
理事長張新華指出，部落會議召開之時，鄉代表會主席的人馬便以不出席抵制，如今要翻盤重新考量人選，是不是他這一派的人員也可以比照辦理，以不出席或提前退席來抵制？若桃源雙方意見如此相互抵制，究竟何時才能達成共識，並選出所有人的滿意的代表人選呢？
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