戶籍遷不遷？─政府有期許，法律不強制！
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高雄縣杉林鄉慈濟大愛園區落成、入住已屆3個月；依照戶籍法規定，人民在住居遷徙3個月以上時，應一定將戶籍遷出（入）。然而，目前高雄縣永久屋住戶，對於要不要遷移戶籍一事，仍處於眾說紛紜的狀態…
內政部日前針對「災民入住永久屋衍生之基地門牌案及辦理戶籍遷徙登記案」召開會議，達成「永久屋住戶應依戶籍法17條規定，於遷入3個月內辦理戶籍遷徙登記」之決議。
對此，高雄縣政府民政處處長邱志偉表示，桃源、那瑪夏2 鄉遷出人口眾多，若戶籍全部遷至杉林鄉，不但會影響原鄉人口權益，也會牽涉到部分部落是否要「廢村」的問題，茲事體大，會再審慎考慮，現階段只會先進行推廣工作。
屏東縣政府原民處副處長蔡文進強調，「由於霧台鄉遷出人口眾多，如戶籍全部遷入長治鄉，恐導致霧台鄉「廢鄉」，站在縣政府的立場，會先研議將長治分台基地一帶，劃定為霧台鄉行政區域，未來希望永久屋住戶戶籍，仍保持在霧台鄉，公共事務也由霧台鄉決定」。至於未來有關民意代表選舉、學童義務教育學區判定等問題，屏東縣政府則表示，尚未針對這些事情進行細部討論。
高雄縣政府：期許「住籍合一 / 籍在人在」
根據戶籍法第16條規定，「遷出原鄉（鎮、市、區）三個月以上，應為遷出登記」，第17條則明訂，「由他鄉（鎮、市、區）遷入三個月以上，應為遷入登記」。內政部營建署企劃組李組長表示，有關永久屋住戶是否應將戶籍由原居住地遷移至永久屋，內政部已於日前由林慈玲次長主持，召開會議討論相關議題。
據了解，該會議已通過決議，希望未來全國各永久屋住戶，都能「依戶籍法規定，將戶籍由原住居地遷往永久屋，落實『住籍合一』，以利管理」。
高雄縣政府民政處戶政科科長吳淑惠表示，許多入住永久屋的災民曾反應，如將戶籍移出原鄉，很可能會影響農保權益；對此，高雄縣政府已於4/19、4/23時，派農業處前往說明，許多人在瞭解狀況後，認為不會影響權益，都決定要將戶口遷往永久屋所在的杉林鄉了。
「住籍合一是中央的期許」，吳淑惠強調，「縣政府很清楚戶籍遷移，會影響到許多人的權益，但戶籍管理與地方治安控管、學童義務教育等行政事務息息相關，縣政府的立場，還是希望災民能在清楚瞭解權益有無損失後，將戶籍遷往永久屋，並落實『籍在人在』原則」。
吳淑惠坦承，目前高雄縣政府對於之後教育、選舉等配套措施，應如何進行，至今還沒有細部討論，僅表示目前會加強宣導戶籍遷移，不會強制執行。然而，吳淑惠指出，永久屋住戶辦理戶籍遷移手續，未來要做事情總是比較方便，因此縣政府在這方面會加強宣導。
目前已入住慈濟大愛園區的南沙魯村村長劉金和強調：「我們過幾年一定會搬回山上住，因此實在沒有必要將戶籍搬到大愛村來。」劉金和表示，許多村民雖然入住大愛村，但那只是為了求一個安全的居所，他們在山上都還有農地要照顧，也有農舍可以居住，多半是三天兩頭就得來回奔波，並非一直住在永久屋，所以沒有必要將戶籍遷到大愛村。
「我們南沙魯大部分的人，應該都不會把戶籍遷進大愛村」，劉金城強調。

對此狀況，吳淑惠則解釋，戶籍法雖然規定搬遷3個月以上，就要辦理戶籍遷出（入）手續，但法律上並沒有強制規定或罰則，因此如果災民仍執意要將戶籍掛在農舍之下，政府也無法強制執行。
屏東縣政府：長治分台行政區域仍歸霧台鄉？
與高雄縣不同的是，屏東縣霧台鄉由於入住永久屋的人數實在太多，如果戶籍要全部遷往長治鄉，後果可不僅是特定村落要「廢村」，而是整個鄉都要廢掉。對此，霧台鄉鄉長顏金成明確指出：「絕不可能讓廢鄉的事情發生！未來我們會極力爭取，讓長治分台永久屋的管理權力，落在霧台鄉民手上，而非讓長治鄉管理我們！」
蔡文進表示，屏東縣政府目前正在研議相關配套措施，希望不要在戶籍問題上再起紛爭。他表示，長治分台永久屋基地位於內埔、長治、鹽埔3鄉交界，屏東縣政府打算將長治分台比照三和村永久屋辦理，透過行政區域化分方式，讓長治分台魯凱族人，仍能保有自治權力，戶籍也可保留在原鄉。
屏東縣政府民政處戶政科科長郭榮河則補充，縣政府會避免發生「鄉中有鄉」的情況發生，所以會研議讓遷徙居民的戶籍能保留在霧台鄉，僅透過行政區域劃分方式，讓霧台鄉自主管理永久屋。然而，未來長治分台居民應被分配在那個選區？兒童義務教育問題，是否要將戶籍與學區分開處理？郭榮河則表示，這些問題縣政府的確都還沒討論，未來會再視狀況而定，做出適切的處置。
律師：戶籍法無強制力
法律扶助基金會律師吳君婷表示，雖然按照戶籍法16、17條規定，人民應於住居遷徙3個月以上時，辦理遷出（入）手續，但戶籍法並沒有明確罰則，訂定擁有多重住居的人民，是否一定要辦理該手續，因此就算要將戶籍保留在原鄉，拒絕遷往永久屋也不會有法律上問題。
吳君婷補充，戶籍法中唯一看起來有強制力量的，就屬50條規定 「全戶遷離戶籍地，未於法定期間申請遷徙登記，無法催告，經 房屋所有權人、管理機關、地方自治機關申請或無人申請時，戶政事務所得將其全戶戶籍暫遷至該戶政事務所」，但是並沒有明訂戶口被遷到戶政事務所之後，應當如何處理。
吳君婷研判，因此應該不至於發生「戶政單位強制將災民戶籍遷往永久屋」的狀況。 吳君婷強調，如果有受災戶因為戶籍遷徙導致權益喪失，都可找法律扶助基金會洽詢免費服務。
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