大雨大雨一直下（1）
縣府怎麼想－高縣府的物資補助計畫
文/劉瑋婷 06/13/2010

一、縣府針對避難物資的經費編列模式
5月的連續幾場豪大雨，南台灣的山區災情不斷，在橋毀路斷的狀況下，交通受阻、農產品無法順利運送下山，學生的求學路也變得寸步難行，高雄縣包含桃源鄉、那瑪夏鄉、六龜鄉也都成為梅雨季節的受害者，桃源與那瑪夏的居民更是長時間處於「無路可走」的狀況，民生物資的缺乏也成為居民生活的難題。
高雄縣政府在莫拉克之後，考量災區道路中斷後，可能無法在7日內順利搶通，希望危險區域能先行準備2週至1個月的儲糧，特別在今年提撥預算供災區購買物資，補助範圍包含甲仙、那瑪夏、六龜、杉林、桃源、茂林六鄉部分村落，高雄縣政府社會處救助科準備了7百萬的經費將用於物資採買上。
救助科科長田禮芳說，在3月底時，縣府就已依據公所的評估向農糧署申請白米，米糧為每包20公斤的真空包裝，可存放一年以上，也都在3月份將米送至各鄉。
另外，縣府也提供六鄉危險區域每村20萬的補助額度，鄉公所可分批採購或者與商店簽訂開口契約，補助的村落與經費如下圖：
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以桃源鄉為例，補助總金額為160萬，共有8個村接受補助，田禮芳說：「我們這個錢沒有先撥下去，因為我們過去的經驗跟作法都是公所先提報要買的內容給我們，我們認為沒有問題之後它就去買，買了之後趕快跟我們作申請，其實裡面的東西滿多樣的。」
田禮芳表示，由公所去選擇需要購買的項目，較能符合在地的需求，「可是有時候我會想要知道他們到底買什麼，因為我的經驗是，有的公所會買罐裝的沙拉油，買的比例就很高，我認為我們的補助物資，其實如果以服務的狀況來講，我們是認定它應該是以有收容災民的時候為主。」
目前山區都出現道路中斷的情況，田禮芳認為，「不能完全只要道路中斷就靠我們的儲備物資，這樣應該都不夠用，路斷人數那麼多又不撤離下來，其實光靠政府買物資這樣每戶分，其實還滿難分配的。」
因此縣府方面希望這筆補助款同時能做到：
1. 加強防災宣導，民眾也備糧
2. 公所與當地商店溝通，希望商店在汛期時能提高存量
3. 由公所或縣政府補助的經費作物資採買動作
二、縣府或公所，應編列年度預算之1％為災害準備金
但田禮芳也提到，無論是縣政府或是鄉公所，都應編列年度預算的1%作為災害準備金，並非完全無經費且必須透過縣府的補助款，應該依照災害的風險去作因應。
在莫拉克之前，過去的災害狀況不若八八風災嚴重，補助金額也較低，縣府在八八風災後，認為必須提高補助額度，但也都在會議、公文中提醒鄉公所：「我們給你這樣的補助，可是你不能只靠我這個補助給你。」意即公所必須視「在地」的狀況作預算的編列，但這是指儲備物資的預算編列上，也就是災害發生之前就必須完成購買的動作。
當災害發生後，公所就可以調度這筆佔年度預算1%的「災害準備金」，田禮芳說：「我們也告訴它（公所），如果災害來的時候，可以趕快用這筆錢去調度使用，如果公所的這筆錢沒有了，其他的全部是由縣府來支應，但是這個的前提是災害發生了，如果災害沒有發生，就另外要編物資的錢，災害如果發生，它就可以動用災害準備金。」
災害準備金的用途也並非只用於物資採買，包含道路損壞、災害救援或是其他的救災需求也都可以動用這筆經費，公所的這筆災害準備金是「當下災害作緊急救災」的使用，縣府的災害準備金也是同樣的運用方式，一旦縣府的災害準備金用罄，可再向中央提出申請，但前提都是使用於「救災上必要的用途」。
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桃源鄉居民汛期受困14天後自行接駁出來尋求救援（照片提供/樟山國小郭基鼎主任）
三、以桃源鄉和那瑪夏為例來討論
（1）桃源鄉的情形
「我的看法是，社會處其實是災害協助的立場，基本上公所要先去就它整個鄉的規劃去作準備，因為我不那麼在地，所以我只能從旁去協助、提醒。」田禮芳提出自己的看法，並舉桃源鄉為例：「比如說以桃源這個部分，我想任何人都非常清楚，這個地方道路中斷的可能性是非常高的，如果民眾沒有防災的意識去準備必要的物資，完全只要路斷就要靠鄉公所、靠民間的資源去作物資的提供，我覺得那個永遠都做不完，你會看到一群在人在路斷的時候在那邊用流籠送物資，我認為那個都是不對的事情，其實要互相搭配，我認為如果說今天你是一般的家庭，你自己要去作準備多一點，可是如果比方說它是低收入戶或是身心障礙家庭，這可能政府要照顧多一點點，其實社區民眾自己要作一部分、政府作一部分，那我們目前的規劃是，如果它超過兩個禮拜以上道路還是中斷的，才用空投，空投就一定是我社會處負責，目前其實整個物資的運作跟規劃是這個樣子。」
記者詢問，部分道路中斷的狀況突然，經常出現一場小雨，涵管就被沖毀的情形，以那瑪夏達卡奴娃村為例，幾天前的一場小雨，溪水又漲至路面，淹沒了甫搶通的民生便橋，田禮芳回應：「我認為規劃是規劃，我們雖然是按照這樣的想法來作處理，可是如果說今天民眾真的也沒有準備好就發生，政府當然要協助沒有錯。現在的問題應該是說，公所它在地，它比較了解那邊的情況，所以公所第一時間它要運作，如果公所它覺得哪裡有困難，那當然縣政府就要支援我的鄉公所。」
田禮芳說，過去曾經發生民眾要求空投，但當地商店仍有物資，卻連商店都要求要空投物資，「這些錢，其實都是社會大眾的錢，如果今天讓我們的原住民鄉的人他就是路斷就馬上提出物資的需求，那大家就會認為只要路斷就等政府啊，所以我認為應該是互相的，民眾要有一些防災的意識，自己要做一個準備，當然他遇到問題或者是我們之前講的災害是屬於不在規劃跟預防裡頭的，這時候救災就沒有分什麼時間跟原則了，就是救災了。」
（2）那瑪夏的情形
至於那瑪夏鄉的這筆補助款，在6月4日上網招標，預計11日開標，20日完成採購，但鄉民憂心，若在20日之前，再度出現道路中斷，民眾自備的物資也用完時，該如何因應，因而詢問是否可由民間自行作小額的採購，田禮芳說：「如果依我個人的看法，我非常認同交由『社區』來作，基本上我的看法是，我以為社區共同的需求才是我們認為最幫忙的東西，可是問題是，你交給「民眾」，到底是交給誰才是具有代表性的民眾？我們現在其實有法令上的問題，我的意思是我願意，但是萬一如果沒有配置好，比如說社區有五六個團體，你給誰、怎麼分？我認為這樣作其實還要克服一些東西。」
「其實我都會要求公所，你們要買的時候，要去跟社區問一下，跟社區的一些主要的幹部或者是村長啊，去溝通一下說『我們買這個好不好？』，如果他覺得我們的需要就是買這個，那我們就來買這個，不要公所自己去弄一個跟社區民眾不符合的，也要避免說民眾提的是跟我們原來的想法是不太一樣的東西。」
社會處強調購買的物資是以社區民眾為需求，「民眾如果覺得有的他們可以處理的，他們比較缺什麼的，我們在政府的考量上我們覺得這個是可以的，我們就用這筆錢來買，有什麼不可？因為既然它是民生物資，就是要讓他們可以用啊，所以執行上我當然是認同這樣子作，你如果說今天大家取得共識了由你鄉公所來處理，那一樣我覺得還是達得到目的啊。」
對於那瑪夏鄉在本月20日預計要完成採購，田禮芳表示，這項計畫在年初時就已通知公所：「我記得年初應該就講了，我們都是要求他們盡快，我的作法是，我希望他們先告訴我他們要買什麼，我會擔心它買的不是最需要的東西，比如說我剛剛講的油，所以，當它提了這個（採買計畫）給我，我告訴它要調整一下，可能又過了一段時間，我覺得這個可能或許是公所跟我們縣政府之間的問題，可能要去克服的，確實以現在這個時間，我認為確實是真的比較慢。」
田禮芳坦言，自己也擔心在還沒採買就發生狀況，「如果在還沒有買之前，就可能預知的豪雨或者颱風會來，比如說公所如果它有些經費，緊急去買一些物資起來，明明知道這個狀況快要發生了，就作應變啊，就不是等這20萬的問題，就看怎麼克服。」
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居民認為桃源鄉公所沒有盡到政府的角色，下山進公所抗議也不忘先採買物資，顯示山上缺糧的確嚴重（攝影/鄭淳毅）
四、原鄉的需求，應以鄉公所為主導角色
他也提到，在原鄉的詳細狀狀況與需求，縣府無法深入了解，必須依靠在地，而這筆每村20萬的執行進度上，他說：「我知道的杉林跟甲仙應該是比較快的，它們都採購了，就是有的有部分有買，有的是要採購的東西，過去可能這個問題比較小是因為過去的金額比較小，所以它很容易就直接用採買，就不用再上網去招標，那因為這次的量變大了，我自己縣府這邊的開口契約也流標了兩次（購買罐頭、水、盥洗包跟睡袋，總金額約一百六十萬，但主要是對其他鄉鎮或者是營區安置時的物資需）」
在公部門的角色分配上，田禮芳認為鄉公所是主導的角色，但資源不足時，就由縣府協助，「我去開會就告訴他們，今年的規劃是這個樣子，那夠不夠或者是有沒有問題，他們要提供給我具體的建議跟我可以做的事情，我的看法是說，你不能在那個節骨眼馬上告訴我，我必須去應變了之後，我的支援跟狀況不見得那麼的快，可是如果在我年初我們就已經在處理這樣的事情，如果它知道哪邊是有問題的，我們就可以先作業了。」
米糧的需求上，縣府也已跟農糧署溝通，只要有需求，一周內就可以完成，田禮芳說：「目前桃源是說他們有需求，那瑪夏是告訴我們米暫時沒有需求。」
發電機與發電機用油同時也在補助項目中，田禮芳說，去年災後也有單位捐贈發電機，縣府也有要求鄉公所清查鄉內的發電機數量、保管人，包括中央災害防救委員會它也有一個補助計畫，提供每一個災民收容所十萬塊的設備費用，「如果實在是沒有，那可以就我們這二十萬彈性地去買。」
據記者了解，那瑪夏鄉南沙魯村返鄉重建的村民曾向鄉公所提出發電機的需求，但公所卻表示發電機送修，無法提供民眾使用，但那瑪夏鄉民代表李惠民在接受訪問時表示，鄉公所有新的發電機放在瑪雅村與達卡努娃村，詢問鄉內負責替公所維修電器用品的鄉民時，卻得知鄉公所在路斷了之後才欲將壞掉的發電機送修。
田禮芳說，若訊息確實，縣府會進入處理，提醒公所，「那個應該是公所可以去思考跟處理的事情，如果像你剛剛說的，民族現在有一群人是比較集中的，那這個我就同意是可以給他們有個代表，可以用，但是這個發電機，我的思考是，它絕對不是沒有電的時候可以一直整天發電在那邊用。」
「我記得桃源比較有去爭取，像我們衛生局也都有轉介其他單位捐贈發電機」，田禮芳在與那瑪夏鄉公所聯繫後，證實在這段期間，公所確實未提供發電機給鄉民使用，目前公所已回覆將提供兩台發電機給南沙魯返鄉的居民使用。
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南沙魯村民自行尋求支援，下山領取長老教會總會物資（攝影/劉瑋婷）
五、防災體系中NGO的角色
在整個防災體制上，NGO也在其中扮演重要角色，田禮芳說：「我們的期待第一個是協助我們作名冊的清查，知道一下實際住在山上的人數有多少人，這裡頭有沒有比較特別弱勢的、需要在災害來的時候，或者是預知有可能會發生危險的時候，是可以作優先協助的對象，這是第一環，對人的掌握的部分。」
「第二個是對防災意識的宣導，比如說我剛剛講的是，大家都很清楚路斷的可能性很高，那除了政府的協助以外，民眾也要自救或者是自己作準備，所以這樣的觀念的宣導跟提醒，也是應該可以作的。我知道很多NGO它也會作，你看像路斷他們就協助送物資，都覺得怎麼會是這個時候才來送物資，如果NGO願意幫忙，應該提前去備災」
田禮芳表示，救助科會與NGO聯繫，若NGO願意幫忙存放米糧，只要提出存量需求、存放地點，縣府方面都會配合，物資的發放上，「如果是NGO的話，它不用看我，因為這個物資是他們規劃的，依照當時他們在山上的需求去視情況」
「我認為有時候比較困難的是說，公所還有民眾跟NGO之間對於災害發生之後的應變的狀況，有時候認知是很不一樣的， NGO因為它站在協助的角色，有時候它會認為只要有它可以發揮的地方，它就會很想去作，可是有的時候到底是民眾應該要有一點觀念跟自己要具備的能量，還是完全都要靠政府或NGO？」
「如果說我們把民眾養成是，它只要有災害，政府都從一要作到十，我覺得我們的民眾永遠不會有意識的觀念，所以怎麼樣去取得平衡，什麼東西是民眾可以自己來的、社區可以自己來處理的，什麼是NGO，什麼是我政府可以作的，但是這個平衡點我認為現在還比較拿捏不到，這是我認為應該要努力的部分。」田禮芳也談到，縣府供應NGO提供山區米糧的需求是比較沒有問題的：「因為農糧署它本來就有災害的政策，只要山上有這個需求，米都可以供應，這個米還有分災害米跟救助米，也就是說，我除了災害以外，我每一期都會給NGO提出申請，如果它有比較需要米的，就由NGO來把米載回去，由它去發放，只要交代清楚發給誰就好，所以米的部分是我目前比較可以給NGO的支援，那其他的經費可能就沒辦法我直接給，目前我們的作法是透過社區，它如果有一個社區的防災計畫，它可能包括教育訓練，包括社工人力，或者包括它可能要做防災的課程，都可以涵蓋進來，但是我就沒有特別對NGO直接補助它物資的經費。」
「以現在紅十字會它在桃源就已經有設了備災倉庫，那瑪夏的部份，其實我們也都有跟公所講，如果它點找得出來，紅十字會也都願意在山上設置物資倉庫，只是那瑪夏我目前知道紅十字會還沒有把物資倉庫放進去，就是它的物資還沒有到位，但是紅十字會它們是有答應用現有的，跟未來甚至可能放貨櫃屋。」
包含那瑪夏、杉林都有NGO成立生活重建中心，對於生活重建中心的期待，田禮芳說：「我覺得如果是以我的期待，我們有一個議題叫作社區防災，也就是說社區要怎麼去有災害的意識，第一個它可以在災害的時候有沒有救災的能量、設備，還是他們對社區的安全不安全的議題能夠有些討論，社區能夠成立合作或者是一個組織，方便在災害來的時候比較有效率的公私協力或者是民間社區跟政府一起搭配，去共同達到我們想要減少災害損失的目的，這個部份我們是希望我們的社區跟NGO一起來協助。」
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（上）6/10紅會協助提供備災物資給受臨時豪大雨影響而撤退至避難處所之勤和村民使用 （下）紅會針對汛期做了萬權準備（照片引用自紅十字會網站）。
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六、災害來臨的民眾安置
未來在災害來臨的民眾安置上，田禮芳說，政府部門分為三級，鄉內的收容由公所負責，若撤離至營區，則由社會處負責，以那瑪夏為例，鄉外收容點是仁美營區。
「那瑪夏是目前對這個收容調查是比較具體的，它有給我們一份名單，初次調查有意願下來營區的人大概四百多個，我們目前跟軍方也都談好，只要開設，社會處的人就會進去，同時願意協助的NGO也會一併進去協助那一段期間政府的照料或者是管理的事情。」
縣府同時在4月份就開始進行各鄉公所備災狀況的瞭解，社會處處長會親自到各地作巡視，目前僅剩那瑪夏鄉尚未完成：「因為他們要辦演習，演習完後是時間還沒有敲。我們上去的目的，當然第一個是想要知道他們的準備情況到底怎麼樣，有沒有他們評估出來的其他需求，是我們可以協助的部分。有幾次我們在縣府的會議的時候，有邀請那瑪夏的下來作山上一些報告，陸陸續續聽到他們的一些規畫，那瑪夏目前看起來對規畫的狀況是比較清楚的，只是說執行的面向是不是都準備的那麼清楚，比如說規劃是一個部分，但是否真的把訊息讓村裡的組織、村裡的人都很清楚你公所到底做了什麼運作跟指揮，這個部份我們目前還沒有了解得那麼細。」
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