草菅人命的玉穗便道
文/鄭淳毅 2010/08/12

8/8莫拉克風災滿周年之際，桃源鄉玉穗農路卻傳出一起車禍事故，一輛入山收購芒果的小貨車在農路上險急陡峭的髮夾彎上翻覆，從約莫五層樓高的山壁上摔落，駕駛者重傷送院。聞知消息的梅山村民表示：「不死真是撿來的！」（編註：8月14日得知傷者已不幸離世）
行經山壁的玉穗農路自挖通以來，有多個陡坡急彎，路面更泥濘堆滿礫石容易打滑，一直考驗往來駕駛人的技術；居民多次要求將農路鋪上水泥、挖平取直，改善路況，但鄉長始終以「要請公路局負責」、「鄉公所沒有經費」回應。
這條路已傳出多此車禍事故，至少兩、三位梅山村民在此摔車，這次更有小貨車從數層樓高的山壁上翻落。一位勤和居民痛斥：「我們的鄉公所真是大有問題，怠忽職守！」
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發生車禍的彎道。山壁的陡坡和急彎上除了警告標誌，沒有防護措施。右圖紅圈處為小貨車跌落地點。
玉穗危路，三村近千人賴以維生
8/8星期日下午，來自台南的溫姓男子開小貨車往梅山方向收取芒果，卻在玉穗農路山壁上的大轉彎摔落。附近居民表示聽見貨車掉落在河床上翻了兩翻，所幸該男子只是受傷，生命無礙（編註：8月14日得知傷者已不幸離世）
當時恰好在現場、協助將該名男子送醫的梅山教會牧師陳天順表示，溫姓男子是因為上坡時遇上無法一次轉過的急彎，在倒車轉彎時，車身往後滑而從數層樓的山壁跌落。「（倒車時）他應該要拉手煞車比較好。」陳牧師表示，當地人都知道那段路的危險，以及通過時要注意的訣竅。
玉穗便道這樣的兼具陡坡和急彎的路段連續共有四、五處之多，且沒有任何防護措施。陳牧師說：「雖然我們是本地人常常開，但也是會提心吊膽！那個人是跑平地的，他更不知道（如何應付路況）啦！」
玉穗便道本是農路，只供當地人到山中農園務農使用。八八風災之後，南橫公路斷絕，河床便道遇雨就斷、修復費時，這條農路就成為山中居民的生計命脈。從運補物資、送孩子上下學、老弱病患就醫、運輸農作物，都由此往返。
八月正是山上的經濟作物芒果的收成季節，居民載著一車車芒果，冒險負重在危路上行走；其中一位運芒果的勤和村民Tahai說：「靠的是技術啦！」
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非四輪傳動車請勿上山的立牌。村民透露，是在本次貨車翻覆事故後，一位派出所員警出於好心而自發製作的。
修路一拖再拖
鑒於玉穗農路在八八風災後成為桃源鄉內三村復興、拉芙蘭、梅山居民的主要聯外道路，村民屢次在大小會議上反應，表示路實在太危險，希望鄉公所盡快修整，挖平取直改善急彎、鋪上水泥防止打滑，但鄉公所皆以「沒有經費」回應。陳牧師說：「政府修路修了一年，之前一直修河床一直斷，現在又這樣。」
村民從年初返鄉後， 一直申請修復此農路，但由公路局修路卻只修河床便道，遇雨就斷，造成居民時常困守山中、無路可出。6/3居民忍無可忍的走下山來抗議，得到鄉長回復「一個禮拜修好玉穗便道。」
然而兩個月過去了，玉穗除了挖寬至車輛可通行的寬度，使居民不必靠步行才能下山之外，路況如昔，時時傳出騎機車的村民摔車受傷。8/3鄉公所召開第三次重建會議上，居民再提玉穗農路問題時，桃源鄉長謝垂耀說：「那麼龐大的經費鄉公所、縣政府都沒辦法負擔，要往上報。」表示要請縣政府及原民會處理。但還未「來得及」處理，又傳意外。
這次是貨車直接從山壁掉落，聞知此事的梅山村民皆表示：「沒死真是撿來的！」而勤和居民則痛斥：「我們鄉公所真是大有問題，怠忽職守！」
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8/3鄉公所第三次重建會議的簡報中，由鄉公所負責發包的工程，只完成了一件–桃源鄉辦公廳舍與代表會復健。
居民批：鄉公所怠忽職守
事實上，桃源鄉一年以來重建進度遲緩，近於停滯。在8/3鄉公所召開的第三次重建會議上，鄉公所的會議簡報除了開列工程執行進度，還列舉各種進度落後的原因。除了玉穗農路，居民一一指出八個村各有農路未修復、部落基礎復建工程沒有進度，包括各種因應颱風季節所需的補強、清疏工作。
各村簡易自來水工程雖由中央撥款7150萬元協助修建，但村民至今民生用水仍靠自己接水，一下雨就混濁無法使用。高中村美蘭部落和拉芙蘭村阿其巴部落依然靠人工手拉的流籠橫渡河流進出，其中包括留居部落的老人和要去學校的孩子。
對於居民提出的各種進度拖沓的疑問，鄉長謝垂耀一一回應解釋，但無法使居民滿意。理斷牧師直言：「很多理由根本不需要鄉長解釋。鄉公所沒有辦法做的，就用紀錄呈報上去；經費沒下來，就去追蹤啊！已經一年了，不應該還有人常常被困在山上！」
而會議上村民追問鄉公所負責招標發包的二十項工程的完成進度，經查詢後鄉長表示，唯一完成的 一項，是「辦公聽舍及鄉代表會復健工程」。
面對災後復健、基礎、道路工程，危及居民生計甚至生命安全，梅山一位不具名的村民表示：「我們這裡的人，都不太會表達，有時候都會想說算了…」玉穗農路的車禍事故只是冰山一角，在工程進度拖沓之下，目前桃源鄉各村村民的生活，也只能靠自己的「技術」了。
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難行的玉穗便道上，常有車輛拋錨，要處理也需冒著危險。
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