陽光下的甲仙新米傳奇：什麼是產業重建？
文/何欣潔 2010/08/21

日前，莫拉克新聞網報導甲仙農民陳漢忠的故事，與他所參與的「甲仙新米」計畫，試圖描繪了災後一年「災區產業重建」的一窗風景。甲仙新米以災前便已存續的「公田」制度與「蔓花生家族」做為經驗基礎，申請勞委會的八八臨工專案，開始以有機栽種的方式，不僅是災後復建，也是甲仙農業復耕的暖身動作。
從修復水路做起的有機農法
說起甲仙新米從耕作到收成的過程，陳敬忠感嘆，這並不是一個容易的過程。土石流與洪水沖毀了農地，也沖毀了稻米賴以維生的農田水利設施。

「甲仙的農地多半位於楠仔仙溪畔，八八水災摧毀了我們的水圳工程，稻子沒有水，連種都種不活，怎麼談有機！」
但即便如此，陳敬忠仍然決定以稻米做為有機復耕與災後重建的作物：「之前我們在公田試種蔬菜，深感蔬菜在有機農法上種類比較複雜，蟲害管理不易，所以還是選擇稻米作為這一次的實驗對象。」
面對這樣艱困的局面，經驗豐富的農民陳漢忠一肩扛起了水圳修復的責任，他帶領其他申請八八臨工專案的農民，一同巡視水路，與水利署合作，將有機稻的水源涓涓滴滴地重新匯集起來：「水利的官員比較專業，他可以告訴我問題出在哪裡、該怎麼做；而我們可以出人，人力可以處理的，我就帶八八臨工一起完成，人力不能處理的，我也上報給水利局，再請他們調機器過來。」
無毒有機教育，重建歡樂童年
圳路修復了，甲仙愛鄉協進會卻不願只是照本宣科地種出「無毒、有機、高品質」的稻米「商品」而已。這些作物既是生在甲仙的土地上，除了餵飽大家的腸胃，更該豐富甲仙的在地精神與社區教育內涵。甲仙新米除了做為一種美味的食物，在成長過程中，更讓甲仙國小五年孝班的孩子們體驗了農事的辛苦與快樂。
「我們很感謝甲仙國小的主任與老師，他們非常非常配合，在很匆促的準備時間之下，還願意跟我們合作帶學生去體驗新米耕作的教案。」在陳敬忠的展示之下，一張張學生在田中學習的照片滑過電腦螢幕，道盡了愛鄉協會與甲仙國小師生共享的農家時光。

負責總籌這學期新米教學活動的，是甲仙國小的訓導主任張淑女，身為甲仙在地人的她，恰巧在去年的八月一日請調回來甲仙服務，卻在七天之後便遭遇八八水災，成了她在學校行政工作上的大考驗。
「孩子是一定會受到影響的，父母失業、家中財物損失，你都可以很清楚地看到那些作用在孩子身上，很明顯。但你說心靈輔導，一般的家長會很排斥，認為『阿我囝仔沒有神經病，不用叫他去做那個』。」在台灣民間對兒少心理輔導工作的排斥之下，張淑女主任選擇與甲仙愛鄉協進會合作新米教學，算是一種具有溫婉而具有在地特色的心靈重建方案。
「因為我想，災後，孩子需要另一個出口。而各科老師也很配合協同教學，例如美術老師帶他們彩繪斗笠、自然老師教她們植物知識、級科任老師都很願意配合。」張淑女主任臉上，露出熱情的基層教師特有的笑容：「小朋友多可愛，你知道嗎，他們回來就一直嘰嘰喳喳地說『不用農業也可以種田耶！』或者『種田好辛苦，我以後都要把菜吃光光！』還會跑去告訴隔壁班的。」在親自體驗農事的過程中，這些五年級的孩子正經歷了一場鄭重的生命、生態與生活教育。
陽光下的奇蹟
不過，支持孩子們天真笑容的基礎，是許多大人們用心而操煩的付出。除了面臨有機稻作的蟲害、有機肥、天災等等考驗之外，屆臨收成，收成的濕穀如何烘乾？甲仙愛鄉協會也用心計較，不願送進機器烘乾，堅持讓它在陽光下曝曬。
「堅持這件事很困難，你也知道，一期稻收成沒多久就進入雨季，我們每天都要趕早上的時間來曬穀，下午雷陣雨以後就要趕快收，每天都跟太陽在搶時間！」
這批吸收了飽滿陽光的稻米，果然不負眾望，叫好又叫座，開賣一週，銷掉將近一半的數量，其中法鼓山信眾更在口耳相傳之下，前後下了五百筆訂單，讓齊力以手工完成新米插秧、曬穀、包裝、貼紙的工作人員又驚又喜。
面對好成績，陳敬忠並不以此自滿，他反而感受到更沉重的責任與壓力：「看到這麼多訂單，我們應該要更謹慎。人家是用什麼心情買我們的產品？我們又該用怎樣的態度面對大家的信任？」
不希望只炒作災區商品的短線，也沒有以有機農法自抬身價的驕矜，甲仙愛鄉協會以兢兢業業的心情面對每一次的交易：「一般的米一斤20塊，我們賣一公斤一百塊，如果我們包裝包不好、標籤不貼正，人家憑什麼跟我們買米？」
「我希望甲仙新米能成為一個成功、可行的案例，這樣我們以後要去談農業復耕會更有基礎。」儘管第一期新米的成績震動甲仙，甚至連旗美其他鄉鎮的工作者都感到驚艷，陳敬忠的話道盡了甲仙新米在階段性成果之後應該揹負的重責大任。每一筆災區消費都是一次信任感的託付，若讓消費者失望，災區光環終有一天會被消耗殆盡。
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與陽光賽跑
高雄的產業重建
相對於甲仙新米的好成績，其他地區的農產品就沒有這麼幸運。在高雄縣莫拉克颱風災後重建推動委員會所輔導下的災區農特產中心「彩虹市集」，位於高鐵左營站旁，約五坪大的店舖光鮮亮麗，寄賣了六龜、甲仙與那瑪夏地區的特產，生意卻顯得冷冷清清。週五晚間七點，本該是消費最熱絡的時期，店舖卻不太有客人上門光顧，店員也表示，週間生意就是如此，到週六、週日才會稍有起色。
歸納高雄縣的災區產業重建政策，除了社區總體營造、文化創意產業等結合心靈撫慰與凝聚人心的政策，姑且可以先不以銷量論成敗之外；不論是有機農業或精緻農業的輔導計畫，銷量當然是產業政策成效評估的重點，然而看見彩虹市集的銷售情形，卻著實令人憂心。
「當然，不能什麼都等政府來，我們甲仙人要自己重建，要自己參與在裡面。」在新米過程中也常常忙到半夜才能回家的曾麗雲這樣表示。而這些收成的新米除了銷向外地，曾敬忠理事長希望，能有一定比例的稻米留在甲仙：「我們鼓勵在地消費，也希望促成跟其他農民的對話，當作有機耕作的基礎。」
而親手種下有機米的甲仙國小學生，在愛鄉協會悉心的安排之下，也將在新學期開學的第一頓營養午餐，吃到故鄉土地栽種出來的有機米。「讓孩子體驗，他們才有感情，他們的心才會留在甲仙。」面對災後紛紛向外遷移的人口，張淑女主任下了這樣的結論，也以實際的行動，讓孩子與稻米都根留甲仙，重新出發。
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小孩向農民學習補鳥器的作用，親身參與栽培，對故鄉更有感情。
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