長治百合系列（8）
媽媽，那以後我們要回哪裡？

文/柯亞璇 2010/10/23

已經算是遷村的吉露部落，仍有部份族人流離失所，山上有家歸不得，山下申請永久屋又不成功，在混亂的「遷村」政策中離開自己的家園，面對的是一個徬徨不定的未來。
單親媽媽的顏秀美，有4個小孩，2個孫子。因交通問題，為了小孩讀書的方便在山下租房子給小孩住，而自己長期在山上工作生活，在山上也有家。
因為莫拉克的災情，迫使吉露部落的魯凱族人需集體遷村。但顏秀美一家7口卻面臨遷村之後無家可歸的處境。
顏秀美表示，家裡有三筆建地， 本來土地是分給家中兄弟姐妹要分別繼承，但因老人家過世後，沒有馬上做繼承的動作。她說，現在山上的家前面的廣場，本來還有一棟房子，因為道路拓寬所以拆掉。
所以變成顏秀美家只有大哥通過申請一棟永久屋，而顏秀美與4個孩子2個孫子則變成無家可歸的遷村戶。兩個弟弟也因為小孩念書的原因先將戶籍暫時遷到山下，變成一個沒有部落可以回來的情況。

只要放假的時候，就到山下看小孩
顏秀美的丈夫很早就過世，自己獨立扶養4個小孩。顏秀美表示，因為單親的關係，所以大部分時間都待在山上。她也謙虛的說，像我這樣沒有讀書，在山上工作比較自在。
她說，「我的小孩在山下唸書都是住校，我都是一直在做鄉公所多元就業的工作。」
而3、4年前，也是因為土石流的問題，路況不好。在沒辦法的情況下，為了孩子上學方便只好在山下租房子。以前有校車到霧台接送，但是路況不好，顏秀美只好幫小孩在山下租房子度過求學時期的交通來回問題。
因為路況影響就學問題，才在山下租房子給孩子住。山上有家，也在山上工作，卻申請不到永久屋，顏秀美表示，「實際居住」的定義在哪裡？部落裡其他戶口沒有住在山上，卻核配到「永久屋」，內心的無奈備感沉重。
我們怎麼知道政府在規定什麼東西？
顏秀美家是吉露部落第一個蓋國民住宅的住戶，可是卻沒有核配到永久屋。顏秀美說：「我們家是吉露村第一個蓋國民住宅，繳了二十幾年稅，跟我的女兒一樣大。」「我們的部落已經不能居住，為什麼我們不能核配到，我也表示不知道為什麼？我們怎麼知道政府在規定什麼東西？」「我的兩個弟弟戶口在外面，也沒有辦法蓋，他們的孩子都還小，還在唸書，一家人的戶口都在平地。那以後他們回來要住哪裡？現在吉露部落是遷村的狀況，那我的弟弟回來要住哪裡？如果一直在外面租房子，那他們老了以後要回哪裡？如果豐年祭回來，他們又要睡哪裡？」「雖然沒有錯，我們的孩子都在平地唸書生活，可是豐年祭、過年都會回來，小孩子放假一定會回山上聚在一起。」「我們也感到很悲哀啊！山上的家也不能回去，以後我的弟弟他們以後要回來的話，像現在這樣的遷村，以後他們要去哪裡？」





上圖為顏秀美吉露部落的家。山上有家，也在山上工做，對於沒有核配到永久屋的顏秀美也表示，「實際居住」的定義在哪裡？
媽媽，那以後我們要回哪裡？
顏秀美無奈的表示，其實遷村還有很多的問題。她表示：「我的小孩也很難過，問我說：媽媽，那以後我們要回哪裡？現在村莊這個樣子，我們也沒有分配到永久屋。我的小孩當然會問我們要回哪裡，對不對？」
「每天我下班回去悶悶不樂，他們會跟著難過啊。媽媽，我們到底會不會有房子？」她說，「第一批都沒有過了，我怎麼知道第二批？我也是很徬徨無助啊！我不知道政府到底要叫我們怎樣？」
孩子也會擔心我說：「媽媽，那你那麼喜歡在山上跟老人家生活？那你老了怎麼辦？」想到以後，真的很無奈，都不曉得該怎麼辦？。
媽媽，我們會不會有房子？
對於審查機制的矛盾，顏秀美也表示：「我也是半信半疑，當初的審核標準就是那樣？為什麼我們沒有？我也很徬徨不知道到底該怎麼辦？」
孩子也會問我說，「媽媽，我們會不會有房子？」我只能向孩子說，「到第二批又說要審核，也不知道會不會過啊！」
顏秀美跑去問村長，村長也是回答：「一切都是政府的安排！」她也表示，慈濟有來做訪問，但是當時在上班不在家，是小孩子告訴顏秀美慈濟有來做過訪問。
部落族人也表示，像顏秀美同樣狀況的人有分到房子，顏秀美自己也不知道為什麼無法核配到房子？
遷村的矛盾？
部落族人也紛紛傳出，許多戶口名簿裡面戶籍只有1人的狀況，而核配到28坪的永久屋。遇到這樣的狀況，部落族人已經不知道政府是用什麼樣的「標準」來審核永久屋的申請資格。
而吉露部落的族人在私底下也紛傳言，也有申請戶是八八風災之後才分戶的族人也核配到房子。而使得山上本來就有房子的顏秀美對於核配資格出在哪裡？更無所適從，目前顏秀美也只能帶著一家7口過著沒有部落可以回去，在山下租房子的生活。




「未來的霧台鄉吉露部落？！」部落土石下滑無法再回去居住的吉露部落，目前暫時遷居在長治永久屋基地。
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隨著土石漸漸下滑的吉露部落，已經必須全部遷村，仍有部份族人流離失所。
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