長治百合系列（16）寧可隨便的房子，但是也要有土地
文/柯亞璇 03/08/2011

前言：
魯凱族人遷下山之後，在長治百合部落內族人暫時新開發的耕作土地，是族人最常活動的空間。阿禮部落的魯凱族人萊籟表示，她所種的紅藜也會賣給別人，做為平時生活的一部分開銷。她表示，可以種自己喜歡以及想吃的植物，也可以賣給別人賺取收入，這樣的生活讓她在這裡不再感到無聊。
但是，若未來繼續開發規劃的話，這些土地就會面臨無法繼續耕種的生活。屏東縣政府也曾表示，會替長治百合部落的族人找到一塊可耕作之用地，並搭配輔導團隊以及行銷協助族人有另一個新的耕作空間。
對於土地耕作的使用狀況，部落族人需要的是怎樣的耕地空間，而政府協助族人透過傳統農作開發部落產業，是否真的為族人解決山下的生活問題？以下是長治百合部落耕地問題整理報導。
寧可隨便的房子，但是也要有土地
寧可隨便的房子，但是也要有土地，他們才有辦法生存。同樣靠著種田維持日常生活的徐玉蘭也表示，我們希望找很多工作機會給部落的族人，不然，很多的老人家生病。在遷村的過程，部落有很多老人家過世。她說，「八八水災後，走了好多人。」
徐玉蘭說，「所以他們要有土地工作，一點點也好，讓他們可以動一動。你有沒有發現我們（長治百合部落），如果可以看的到的地他們都去種。」
她邊笑著說，這些老人家太可愛了，只要有地他們馬上去挖去種。即使政府說到時候要收回去，他們也說沒關係，只要讓我們現在有工作做就好。

下田耕作所帶來的快樂價值卻是什麼都比不上的！
徐玉蘭還提到部落之前一個去做脊椎開刀手術老人家下田的故事。她說，「當時在田裡，他就聽到那個脊椎開刀的老人家喘不過氣的叫聲，當時她也嚇了一跳，擔心那個老人家發生什麼事。結果跑過去看時，那個老人家卻忍著痛說，「沒關係，我休息一下就好。」
為了要工作，勞動長久沒有運動的身體，老人家即使脊椎開刀需要忍受下田彎腰的疼痛，但對魯凱族的老人家來說，下田耕作所帶來的快樂價值卻是什麼都比不上的！
雖然徐玉蘭當時還對老人家說，身體這樣子應該要在家裡休息。老人家回答說，「我在家裡會更生病更嚴重，就算是走到這裡看一看也好。」 
她也表示，很多老人家都坐在門口，也很可憐，都沒有地方可以去。而現在部落的居住狀況，很多小孩子跟老人家一起住，婆媳之間與父母跟小孩之間其實還有很多很多在學習。
徐玉蘭也表示，她平常也會帶領部落族人早上五點晨耕並且在部落做一些部落的事物。她也表示，之前八八零工的氣氛太沉重，會讓族人失去鬥志。她表示，其實那樣的工作模式，也是會把族人慣壞：「沒什麼事啊，就在那邊晃，還是要找一個正常的工作給部落的人做，而且這樣也會影響族人沒有辦法正常生活。」
她也舉例說，「像是手工藝品，就可以用計件的方式，做越多就可以賺越多，來激勵他們。不要一直等人家給你，要懂得學習付出啊。」
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阿禮部落的魯凱族人巴里表示，這邊的田是他每天出來散心的地方。
怎麼縣政府講的跟前後差那麼多？！
她也表示：「當初還沒決議要搬來長治基地時屏東縣政府一直鼓勵我們來這邊說這裡很大，結果搬來這裡受很多限制。結果住進來之後，房子周圍規劃的空地很小反而受限，然後又沒有地給我們工作，怎麼縣政府講的跟前後差那麼多？！」
對於第二期永久屋的規劃方式。徐玉蘭也表示，還好這次第二批的地稍微給他們大一點，後院可以種菜。因為「我們第一期的永久屋，生活空間沒有適當的間隔，有時候曬衣服也都很不好意思，都互相看，尤其是曬內衣的時候很尷尬。」
她也表示，第二期的建築師有跟部落討論，希望未來房子要怎麼規劃？他們（建築師）有跟他們（第二期住戶）談需要什麼樣的空間，第一期的永久屋完全沒有討論的機會，都是照他們（慈濟）的想法去蓋。
她也談到阿禮部落一些住的問題：「有的住戶就拿到14坪，其實他的孩子很多，只有兩個房間，那其他的孩子睡哪裡？也有很多不公平的地方，這種東西一定會有很多爭議。…部落也會有其他的聲音表示，為什其他戶可以拿到32坪的房子，而有的人就只能配到14坪的房子，到底標準在哪裡？有時候政府標準也拿不出來…..他們（慈濟）要蓋的時候，他們也沒有跟我們講說他們要親自來探訪每一家。」
種種問題都讓長治百合部落第一期的空間分配充滿問題，因此族人皆希望第二期能夠有不一樣的作法。
擠來擠去睡到客廳啊！
講到5人以上的家庭住在14坪住戶睡覺的問題？她說：「就是很可憐，擠來擠去睡到客廳啊！她說，其實山上的房子很大，但搬到山下後，14坪的房子只有兩間房間，不夠睡就在客廳打地鋪。」
「連睡覺的空間都已經無法滿足一個家庭的生活空間，更何況是家中小孩的閱讀學習空間。族人已遷村到山下，原本的正常的生活空間全被擠壓到客廳」徐玉蘭也無奈的表示：「很多狀況我們這裡（阿禮部落）很多糾紛，沒完沒了這個房子。」
「屏東縣政府一直勸我們要遷村，我們也答應了卻又沒有放寬，該給我們的要說話算話。他們還說要給我們一塊地，說是要當作去上班的地方，老人家到時候其實也很難爭取到那邊的工作機會。」
「我們要的是一小塊，然後給老人家去做。政府說的好像類似改良農場那種，好像是去上班，但是那邊又不屬於我們的，這種意義不同啊！」
「如果是自己的，老人家可以隨意安排自己的時間下田去耕種。他也提到另一個問題說，如果是上班制的他們怎麼會收老人家？那樣的工作機會一定有年齡限制啊！」
長治電台的永久屋基地，目前族人耕作的土地隨時會被收回，擠在14坪空間的族人，在房間不夠的狀況之下擠到客廳睡覺。「土地使用權的不穩定」與「生活空間的被擠壓」，使得災後霧台鄉魯凱族人到山下更空曠的土地上生活卻是處處受限。
長治百合部落初期規劃空間的錯置，所影響的不只是第二期永久屋工程的延宕，也影響部落族人的生活方式與老人家的健康。在二期工程重新協調配置後所規畫出來的空間，能否做以上生活問題有效改善？後續將會做相關工期追蹤報導。
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族人徐玉蘭表示，「我們要的是一小塊，然後給老人家去做。政府說的好像類似改良農場那種，好像是去上班，但是那邊又不屬於我們的，這種意義不同啊！」
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長治百合園區的族人部分的採買有時也是靠辛勤奔波的賣菜車。
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不同部落的田園景觀。隨著季節以及種植不同農作物的需求，可隨處可見變化萬千的部落田園景觀。
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土地與生活息息相關的魯凱族人，將生活環境的空間發揮的淋漓盡致。
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