拉勞蘭部落：風災給我們一個機會，讓我們更加堅強
文/柯亞璇 09/12/2010

原鄉部落重建基金會從去年八八風災就開始著手進行台東縣部落行動聯盟的方式，結合各部落一起為重建工作來努力。雖然風災過了一年，永久屋也陸續完工，但是除了家屋的重建，部落其他各方面的發展也都還是要繼續持續進行。
今年8月，原鄉基金會與台南女中的台灣文化隊一起在台南女中舉辦義演募款活動－「用力呼吸，愛不止息」莫拉克風災周年義賣義演。而從去年就協助部落台北為台東的災民募款、募家具的排灣族拉勞蘭青年會，在風災過了一年後，再度協助部落一起為台東的災民募款，台東的獵人學校也共同盡一份心力分享部落美麗的歌聲協助此次的募款活動。

（下）共同協助參與義演的台東獵人學校。
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風災給我們一個機會，讓我們更加堅強
雖然去年的八八沒讓拉勞蘭部落風災的影響破壞，但與台東災區部落一起歷經這場災災難的原鄉部落重建基金會的戴牧師表示，這次的義演活動，拉勞蘭部落青年會將過去一年當中發生的事情做呈現，期望透過部落青年的義演活動為部落服務。
他也表示，「風災給我們一個機會，讓我們更加堅強。」並表示這樣的一個機會也是很多朋友的支持與愛護，讓原鄉基金會能夠成為一個平台，服務台東的部落災區。
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戴牧師（圖中坐者）表示，「風災給我們（部落）一個機會，讓我們（部落）更加堅強。」
原住民的生活，本來就是跟天地非常融合的一個關係
募款活動中，基金會也帶來部落特產的小米商品與參與的來賓分享，戴牧師也表示，在部落特產被運用的過程也期盼原住民的土地能夠一直被保護，被運用。他說，「原住民的生活，本來就是跟天地非常融合的一個關係，我們很期盼運用自己的智慧，用自己的方法，來生產我們自己最熟悉的一種東西。
他也表示，對於部落特色的生產方式，也會繼續秉持原住民天地融合的生活精神與態度，繼續發展下去。
戴牧師也非常歡迎外界的朋友若是對部落的農場品有興趣種植，拉勞蘭部落也絕對有足夠的空間讓外界的朋友一起來參與，一起到部落來開墾「開心農場」。她逗趣的說：「『開欣農場』不要只是在電腦裡面玩，也希望大家到原住民的部落來玩『開欣農場』與部落的生活在一起，體驗部落有趣的生活。」
穿上傳統服飾，所要扛起的責任更是沉重 
一起協辦此次活動台南女中文化對的負責人黃譯萱表示，文化隊在每年都會去拉勞蘭部落服務，而在去年風災的時候都知道基金會都在做這樣的事情，台南女中文化隊在去年風災一開始的時也就自主協部落募款。
她表示，其實當時就是一個很單純的募款，但是也沒有說做的很大，在過了一年之後，也持續關續東部地區的重建做的如何，得知部落也想辦這樣一個募款活動，於是就開始這樣的一個計畫。
與拉勞蘭部落青年合作的過程，黃譯萱也瞭解到部落青年在部落做事的壓力與責任。她說，有些事情在部落的發生不會是理所當然的，那都是必須要扛起某種程度的責任。由其是穿上傳統服飾，所要扛起的責任更是沉重，也因此非常欽佩部落青年在部落做事的態度。
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台南女中台灣文化隊黃譯萱一起協助為此次活動的來賓將祈福的牌子，一起掛上祈福樹。（圖右一為黃譯萱。）
他們做的真的很開闊
黃譯萱也表示拉勞蘭部落裡的組織核心，向心力很強，部落裡哥哥姐姐的相互稱呼也讓她備感親切。她說，「即使是南女的同學過去，另一個外來的團體進去，一樣可以很快的融入部落的生活。」
黃譯萱說，「我覺得那個是超越學長學弟的情感，就像是一家人一樣，而且是很包容的可以接納外人去進入。」她也表示，雖然他（部落青年會組織）的紀律已經很完整了，但是還是可以接納外人進去。
也許其他部落裡自己做重建可以做得很好，但是拉勞蘭部落也接受外界的支持，她說，「他們做的真的很開闊。」
以下是台南女中台灣文化隊為台東的部落募款活動所製做的影片。片中一群高中女中紀錄了在災區協助的過程與協助心得的分享─「我們是台南女中台灣文化隊，五年前，文化隊開始學習爬樹，我們在部落學習分享，學習開闊心胸、學習與土地的親密關係、學習人最完整的樣子、學習愛。」
PAGE  
1

