串起你我心橋－嘉蘭排灣陶珠
文/鐘聖雄 10/14/2010

「來唷～體驗手工串珠的難得機會喔！每一顆陶珠都是嘉蘭部落媽媽親手燒的喔！每個人都可以DIY串陶珠編手鍊，做一串獨一無二的手鍊項鍊喔！」
10月，仍舊炎熱的陽光穿過清華大學成功湖旁的林葉，灑在穿梭人潮及綠市集攤位上。清華學院竹蜻蜓小隊的成員們不停吆喝，招攬來往人潮選購由嘉蘭部落工坊製作的排灣族編織包與幸運祈福陶珠。
一對母女正坐在攤位旁仔細挑選陶珠，在芭伊工坊工藝師曾淑琳協助下，她們挑選了一顆象徵「手藝精巧」的「織工之珠」開始DIY。半小時後，母親為開心的小女孩戴上合力完成的陶珠項鍊；排灣傳統文化、嘉蘭部落、這對母女，還有許許多多曾經購買、DIY陶珠的人們，就這樣在竹蜻蜓工作隊與綠市集的協助下，全給串在一起了。

每個月第一個星期六，清華學院竹蜻蜓小隊都會在清大成功湖旁擺攤義賣芭伊工坊陶珠，現場也會有工藝師進行DIY教學
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嘉蘭芭伊工坊自今年2月起，便持續與竹蜻蜓小隊合作在綠市集擺攤，推廣排灣陶珠飾品。雖然每次擺攤，陶珠部分平均僅有2千多元進帳，但推廣部落文化、工藝，並拉近人與人距離的DIY教學，許多週邊效益並非金錢可以衡量。
部落產業要的不只是金錢贊助！芭伊工坊誠徵設計人才支持！
莫拉克風災重創台東縣金峰鄉嘉蘭部落，自太麻里溪上游滾滾而下的無情洪流，捲走許多人的房舍與農地，導致嘉蘭人辛苦打造的家園沒了，連眼前生計也出現危機。
為重振部落產業，嘉蘭除「木工坊」、「布工坊」外，也與經濟部中小企業處、台灣好基金會、雅比斯創意策略公司、家扶中心合作成立、「芭伊工坊」技能培訓課程、工作室；上述的陶珠，其實就是芭伊工坊成員辛苦製作、燒製的成品，設計過程甚至也有清華學院竹蜻蜓工作隊的參與。
事實上，陶珠製作技術過去在嘉蘭部落沒幾個人會，就連現在芭伊工坊的成員，也都是從去年底才開始學習製作技巧。工坊成員歐美惠認為，芭伊工坊如果真的要走上品牌之路，讓更多人願意購買，除了提升成品良率之外，更重要的就是以「創新設計」能力，讓嘉蘭陶珠與其他部落有所區別，才有可能真的發展成「產業」，而不只是八八零工、多元就業的副產品，或永遠讓外人帶著「贊助」心態購買，而非真正喜歡。
「不然人家可以去三地門買啊，幹嘛買我們嘉蘭的？」歐美惠綻著黝黑的笑容回答，語氣中透露對嘉蘭陶珠更大的期許。她認為，與其爭取外界資金挹注，或是出於愛心的購買行為，終究都不是讓部落產業站穩腳步的良方。她期待外界擁有相關設計能力的人，可以與芭伊工坊主動聯絡，協助提升工坊的產品獨特性，也讓工坊成員擁有更好的技能，才會讓嘉蘭產業更有「競爭力」，長遠來看也是讓工坊成員真正擁有一技之長。
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排灣族陶珠各有不同象徵；「高貴之珠」是頭目的信物、「太陽的眼淚」表示思念、「土地之珠」象徵豐收，代表愛慕的「孔雀之珠」則是排灣男女自古表達愛意的禮物。照片中手拿陶珠項鍊的「名模」，就是技藝高超的工藝師曾淑玲喔！
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陶珠髮髻。歐美惠，唯有將創新設計元素結合部落傳統工藝，部落產業才能開創更大的市場，消費者也才會因為真正喜歡而購買，非單純持「贊助」心態。
部落「產業概念」與漢人有別，盼外界提供良策輔導產業發展
目前芭伊工坊的主要經費來自家扶中心，且在10月之前，仍是採用八八零工模式運作。換句話說，在10月之前，每位成員不管每天可以做出多少陶珠，都是一樣的薪水，因此不但每日產量不足，成員出勤率也不甚理想。因此，家扶中心將在今年12月底結束目前的合作型態，未來芭伊工坊得朝向自負盈虧方向邁進，並在最近開始積極轉型，輔導成員提升產能與良率。
一路上輔導芭伊工坊成立、運作的台灣好基金會專案人員郭香君指出，目前芭伊工坊成員多半是家庭主婦，製作陶珠只是兼職，過去更沒有創投經驗，因此工坊對於日後要自負盈虧一事，其實抱存很大的焦慮。
郭香君分析，「就算先不管我們懂不懂成本估算、通路、存貨那些知識，眼前我們連穩定供貨，好讓我們有辦法去接更多單子都不確定，這樣工坊無法維持穩定營運…所以這個月開始我們正在轉型，讓部落媽媽們不用再來上班，改成她們有辦法提供多少成品，我們就跟她買多少，先提升陶珠的質與量，再來想明年該怎麼做，才是對部落最有幫助的方式」。
現階段芭伊工坊仍有10名左右的成員，但未來經費來源改變後，成員規模是否會縮減抑或成長，仍是未知數。郭香君認為，部落對於「產業經營」的概念與漢人有很大的落差，因此自然會對投入經營躊躇不前，她希望有相關經驗、背景的朋友能主動與嘉蘭芭伊工坊聯繫，提供建議，幫助嘉蘭芭伊工坊走得更遠，也讓更多人能有機會串起一串屬於自己的排灣陶珠。
編按：若對嘉蘭芭伊工坊陶珠有興趣，或者願意提供專業意見協助的讀者，歡迎在文後留言，作者會提供芭伊工坊聯絡方式。（對於竹蜻蜓工作隊、綠市集有興趣者也可留言）
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每個月第一個週六的清大綠市集，都會有芭伊工坊成員到場擺攤，現場並有許多人坐在攤位旁，專心製作屬於自己的獨特串珠。有趣的是，串珠並非女性朋友特權，現場也有大男生在串珠喔！（看上圖那雄壯的臂膀哪！）
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芭伊工坊、竹蜻蜓工作隊部分成員，於本月綠市集收攤時的合影。
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