大鳥部落婦女：我們還是要走出八八
文/柯亞璇 2010/11/03

前言：

大鳥部落成立了縫紉班，族人潘世珍老師表示，縫紉班的成立也讓部落婦女找到一個可以在部落生活的同時發展生活技能，而縫紉班自從有比較完善的設備之後，部落婦女也自訂固定的時間到縫紉教室一起練習。
目前到縫紉教室學習的婦女約有十幾個左右，課後婦女們也會利用每個星期的一、三、五在部落暫時擺放的縫紉教室練習老師新教的縫紉技巧。縫紉班的學習雖然才剛起步，蘇菊瑛表示，這個機會讓部落有心學習的婦女有一個空間可以一起相互交流學習的經驗。
我們還是要走出八八
潘世珍也表示，從去年風災發生到安置，再至中繼屋的過程，部落的組織一切都還在開始，而原先的自救會型態也開始漸漸從自救會慢慢轉型成發展協會，將「救災」的工作目標轉成部落開發「就業」機會的型態運作。
她也表示，莫拉克風災已經過去了，部落族人也不希望一直提起不愉快的過去，而且目前所要解決的應該是風災後的生活問題比較重重要。
雖然，今年的下半年度，一次又一次的颱風，打亂大鳥部落的生活步調，部落婦女表示，這樣的生活也不是辦法，我們還是要走出八八。蘇菊瑛也表示，「至少活空暇時間來學習新的事物，才不會讓自己的腦袋一直想不快樂的事情。」

部落教室到縫紉班
長期以來一直關心部落事務的潘世珍表示，從一開始的部落教室到現在的縫紉班都是因為希望可以提供部落族人一個可以相互交流學習的空間。
而本來是家中的書房，怎麼會變成部落的教室？潘世珍說：「現在的部落教室本來是家裡的書房，就常常帶自己的小孩過去唸書。結果隔壁鄰居家的小孩就常常探頭過來看，看我們在做什麼？結果到後來就越來越多小朋友一起過來寫功課，到現在也變成部落的學習空間。」
本來事家中書房的一個契機，讓潘世珍也意識到，部落的發展確實也需要一個完整的學習空間，而從家中書房到部落教室的經驗，潘世珍也協助部落的縫紉教室有一個可以固定學習交流的固定地點。
而世界展望會負責台東大鳥部落產業發展的洪翠萍也表示，有了縫紉機的贊助計畫以及學習空間，部落內對於有心學習的族人也更加穩定她們的學習心態。而她也表示未來世界展望會也會繼續協助大鳥部落婦女在縫紉結合傳統文化產業這塊的發展。
只靠短暫的八八臨工解決經濟生活問題，也不是辦法
為了熟練縫紉技巧，蘇菊瑛只要有空就安排時間到部落內暫時的縫紉教室，重複的練習老師所教的縫紉技巧。
雖然縫紉班的學習機會，可以是部落婦女開創工作機會的一個開始，但部落婦女也表示，面對生活需要用錢的經濟壓力，有時候部落有多元就業的機會或是八八臨工，大部分的婦女還是選擇先去做短暫的就業機會讓生活有著落。
而也曾經做過一陣子八八臨工的蘇菊瑛確表示，雖然八八臨工可以暫時讓生活有一點收入，但是生活還是要有一技之長。她表示，只靠短暫的八八臨工解決經濟生活問題，也不是辦法。
蘇菊瑛表示，大鳥部落大部分婦女都會繡十字繡，但是卻沒有將十字繡設計成實用的生活用品。新的縫紉課開始後，蘇菊瑛表示學習新的技巧可以將部落特色的織布開創成生活中有用的生活用品，也讓部落有心學習的婦女有一個可以互相交流的學習空間，也可以把部落特色十字繡變成實用的包包，成為大鳥排灣族的一個新產業。
八八臨工與部落產業發展的衝突？！
雖然縫紉班展望未來重建，但現實生活的考量，使得不少部落婦女不得不先選擇八八臨工來解決家中的經濟問題，而無法延續縫紉班的學習，實在可惜。
而族人也表示，八八臨工沒有培養一技之長的工作機會，純屬勞動性質的工作。但就長期來看族人表示，「這樣也不是辦法！」
八八臨工政策可以解暫時解決經濟問題，在這同時又花費開發部落產業的計畫，是否有雙管齊下的變通辦法，讓族人習得一技之長也可同時維持生活經濟問題？！
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