來不來得及？李價低迷 農會進場共同運銷補破網
文/柳琬玲 06/03/2011

2011進入莫拉克災後第二年，桃源災區的聯外道路時斷時修，區內各主要農路尚未全數修復，因風災受損的各處果園灌溉用水管沒有經費復原，紅肉李價格跌至谷底─每公斤6元的破盤價格。
五月的最後一天，紅肉李產季之末期，桃源區公所來了農糧署南區分屬高雄辦事處孫主任，與甲仙鄉農會供銷部潘主任兩位貴客，召開「100年度桃源區紅肉李共同運銷說明會」，會同區長、各里里長、蔬果產銷班幹部共同研商山上紅肉李價低迷的補救之道。桃源區農友聞訊譏諷，「哎呀紅肉李都打完或掉光了，農會現在來講這個有什麼用！」
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樹上的紫珍珠：紅肉李已熟
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由左至右區長、農觀課長、農會供銷部潘主任、農糧署南區分署高雄辦事處孫主任排排坐，共同跟農友說明”今年紅肉李銷售問題”的補救之道，各村產銷班代表到場表達意見。
農會毀約不進場，任由盤商砍價
果樹收成關乎全家一年生計，而李子是僅次於梅子之外另一主要物產；梅李之鄉的桃源，常年處於種植粗放且通路被平地盤商壟斷之惡性循環，只要農會沒有進場協助，產地價一開盤便走低且一路下滑。這天能邀得兩位農政單位長官上山開會，乃是部落透過市議員發文各單位施壓、區公所向上級陳情的結果。
今年李價，最大宗的紅肉李每公斤六塊錢，地主找人來竿打還要負責三餐與保利達後已經不敷成本；其他各式李種也呈現血汗賤價行情，以白水李為例，由於乾旱缺水粒頭過小，過去可以出行口每公斤35元以上的高價白水李，地主除了手採部分熟果，以18公斤500元價格裝箱俗賣給朋友之外，剩下的自己竿打給盤商老江每公斤4.5元。
很香甜碩大的黃肉李每公斤盤商開價6塊錢；即將盛產的黑葉李每公斤開價3塊錢。黑葉李的產季約當比紅肉李晚個一週左右，目前尚未熟透，只有少量低海拔的園中看到提早成熟掉落地上。無論如何，3塊錢已經是不划算的價格，應當大數會放在樹上任其腐爛做肥。其中白水李產季較早，已經全數枝上翻紅陸續落果無法上市；紅肉李預估只剩下約三成不到的產量，集中在較高海拔的梅山、寶山兩村。
農友質疑甲仙鄉農會為何毀約，未依照之前約定登記的每公斤十元收購竿打李。農會潘主任表示，去年12月農會嘗試比照梅子辦理產農合作，中介了員林的蜜餞加工廠，但是工廠未有回應，因而作罷。現在彌補之道，是由農會負擔運輸費用，請農友手採後分級裝箱，以每箱20公斤，共同運銷果菜市場。果菜市場當日拍賣價量，扣掉手續費，即為農友收益。
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區公所提供手採紅肉李裝箱用紙箱，18公斤裝，建議售價350元。惟因去年經驗發現品管難以把握，今年公所沒有轉介訂單。圖左為紅肉李，右為黑葉李。
若蜜餞工會拒絕進貨，盤商出貨給誰？
農糧署孫主任表示，他是接獲農委會副主委指示，要求到山區來了解紅肉李銷售問題，開會前一天在甲仙農會邀集蜜餞公會理事長協商，蜜餞公會表示紅肉李加工只能做蜜餞，需求量不大，所以拒絕配合收購。他建議根本之道是要精緻化提昇品質，以手採與分級包裝出生鮮市場。
孫主任的說法，被區長打斷質疑，「蜜餞公會不收，但是仍有中盤收購每公斤6元，賣誰」？
今年桃源區紅肉李是從5月24日開始竿打採收，當天農會表示「價格談不攏，今年一斤也不會收」，引發農友恐慌；同日早上幾個盤商一律風口避談價錢，僅說「尚未開盤」；等到中午，確定農友已經開始竿打的事實，所有中盤商才同一口徑表示收購價為每公斤六元。
種種跡象令農友感覺到，農會與中盤隱隱然有相互呼應跡象，農會臨時抽腿，正好方便盤商趁機聯合壟斷壓價。農友如果不接受，只能坐等滿園落果。擔心過幾日價錢會更差，加之猴群肆虐，為了避免更大損失，農友只能吞淚搶收。「農會無用啦！」成為每個人談起這件事情共同的結論。
桃源農友的苦情，顯然負輔導之責的甲仙農會並不清楚。潘主任表示，他手上得到的資訊，紅肉李若以手採大、中、小分級，目前行口開出的價格都分別有每公斤35元以上、20元與10-15元的價碼。對於竿打價每公斤6元，甚至有盤商表示有可能掉到每公斤4元之事，潘主任毫不知情。
本身也是農友的長老教會陳牧師擔憂，桃源鄉的農產，以往經驗是，以共同運銷送去拍賣市場的價格，容易因為粒頭比不過低海拔精耕細作的紅肉李而被打下來，有時價格低到不敷裝箱與運送成本的地步。
運輸與產銷結構需被改變，才能解決問題。
高海拔部落中粗放的耕種方式，除了是因為部落中資訊較落後未能與時精進耕種技術之外，另一個原因大約在於，即使農友花費工夫與時間下手大動作剪枝矮化，若沒有通路解決運輸成本過高的問題，仍舊缺乏與低海拔同類水果競爭的能力。農政系統不細查問題的根源，到了山上仍舊叨叨唸唸精緻化、品質改良等大道理，彷若重複中國古代晉惠帝”不如食肉糜”之嘆。
結構性問題難以一次會議解決，這一天的會議只結論，由甲仙農會出車到復興集中協助運銷手採紅肉李到果菜市場去；其中尚有農友交貨斤數、紙箱何時到貨等細節尚待甲仙農會與桃源各村農友之間緊急協調處理。
眼見產季之末，高中賴里長表示，其實現在復興以東紅肉李已經多數打完，只剩下梅山、勤和較高海拔處與寶山尚未採收，除了李熟之後自由落果的壓力，尚有猴子與人在拔河，猴子整樹搖下與邊咬邊玩，造成滿園落果。「好的都被猴子吃光啦」！
桃源區公所農觀顏課長於會議最後表示，高雄市農業局將提改良計畫輔導矮化，且依照交貨量決定補助哪一個產銷班篩選機，並請各里里長協助調查區內紅肉李種植面積與株數，以協助公所統計桃園紅肉李總量。原來，主管農業輔導的公所農觀課至今未能掌握全桃源紅肉李產量，不過，各里長對此並不驚訝，似乎習以為常地把調查表接下來。
只是，調查完成後，明年紅肉李的問題是否就能隨之解決？尚待來年觀察。
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運輸成本高，是高海拔紅肉李上市不利之處，也是盤商得以低價壟斷通路的原因。
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怕颱風後落果嚴重，農民冒雨採收紅肉李




因為長果期乾旱缺水，加之以灌溉系統被破壞後災民沒錢接水管，今年李子粒頭普遍縮小。過去紅肉李平均有右邊這一袋這樣大，但今年紅肉李普遍為左邊三堆大小，縮水1/3以上。若灌溉問題未解決，即使進拍賣市場，也是居於劣勢。
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滿園李樹，是Cina與已過世的老公年輕時一株株培苗、接枝，一年種一點，至今樹大果成，Cina說”前人辛苦，種給子孫收成啦”
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