族群文化的延續：不能讓下一代一直生活在矛盾！
文/柯亞璇 02/27/2011

前言： 
風災後的「遷村」對原住民族群文化帶來的改變以及對於當代社會下所帶來的衝擊是否真的沒有可以轉圜的餘地？然而又應該建立在什麼樣的發展基礎下，文化的發展才有得以延續的空間？
八八風災過程因為重建條例對於災區的原住民遷村議題帶來不少的紛擾對抗與衝突，但是面對現實生活的當下生活還是要繼續前進。對於重回舊部落以及未來的發展，同樣是歷經30多年前好茶村遷村的台邦．撒沙勒又是如何看待這些遷村過程必經發生的問題？以下是台邦．撒沙勒的相關報導整理。
舊好茶部落好茶國小最後一屆畢業生
台邦．撒沙勒目前任職於大仁科技大學，也一樣是就近待在自己相同族群-魯凱族所任職的區域為部落貢獻所學，也在八八風災的遷村過程中協助遷村的部落討論議相關的討論議題。
民國54年出生的台邦．撒沙勒是昔日舊好茶部落好茶國小最後一屆畢業生。他也表示，當時新好茶也是有分配到房子，但是因為當時母親表示兄弟姊妹都在平地讀書，因此當時分配到的房子就過給親戚住。
他說，我們是過著祖先大約100多年前都還過過的生活！回憶起當時在舊好茶部落的生活經驗。他說，「自己也曾經經歷過舊好茶沒水沒電的部落生活。當時，全台灣大概就剩舊好茶部落沒有電。而霧台鄉當時其他的村都幾乎已經有電可以使用。那邊可以講說是半文明的生活，所有的生活都是在最原始的材料與條件之下生活。」
當然，下山之後我們的家人也跟著遷村。所以我是舊好茶部落好茶國小最後一屆的畢業生。說起以前在舊好茶部落半文明的生活，台邦．撒沙勒說回憶起小時候在舊好茶部落不一樣的生活經驗。
他也表示，在平地生活後，也開始慢慢看到好茶村的一些變化。他說，「好茶最大的一些問題，就是從舊好茶遷到新好茶的時候，新聚落旁邊的土地有限，所以只有少數族人可以在附近有限的土地耕種農作物。」
土地與學校是延續文化生活的基礎
對於未來延續生活基礎「土地」與「學校」是很重要的兩個關鍵因素。台邦．撒沙勒說，「所以學校跟土地是兩個能不能保證遷村成功很重要的一個關鍵。住屋的型式無法改變，說要重蓋也不太可能。但是現在還有兩件事，一個是學校，一個是土地。這個是可以努力，只要政府支持都還有可以做改變，可以努力的。」
他也表示，雖然搬到新好茶村的族人有將近2/3的耕地在舊好茶部落，但是當時遷村的距離太遙遠，也無法開車到達，都必須要走路。以至於就放棄回舊部落耕種的生活方式。
但相對的下山之後因為也要適應現代的生活，付水電費、付開車的油錢等等，還有小孩的就學費用，所以重事傳統的農作生活，沒有辦法維持基本生活開銷。也因此村裡大部分的人就選擇到外地就業。
當時，從新好茶到屏東市區也要一個小時左右，所以很多人就在屏東甚至高雄租房子工作謀生。所以後來，新好茶部落的好茶國小，人數也慢慢越來越少到最後只好面臨停止運作的命運。
所以遷村也帶來好茶村魯凱族人遷徙很多的改變。為了償還當時下山蓋房子貸款的費用，很多的年輕人都到外地去工作，有林班的、加工區的。
而入住禮納里部落的瑪家、大社、好茶三個村，因為只有瑪家村離原部落耕種區域距離較近，還比較方便可以回去耕作。但對於好茶以及大社部落的族人，如果政府沒有去規劃更地的空間，部落族人未來的就業傾向就是到平地。
但是到平地就業，我們也看不出來會好到哪裡去！因為2、30年前，還有很多的底層工作機會可以做，但是現在引進大量的外勞後機會更少。
耕地沒有了，傳統耕作的機會也在消失中。以前在新好茶還有機會，以前在部落族人還可以靠傳統農作來維持生活。現在的新好茶連耕地都沒有！所以，你可以看到禮納里部落的永久屋外面都坐著老人家，不知道可以做什麼？這都是沒有地可以耕種所造成的情形。
以前勞動就是運動，現在部落老人家連勞動的機會都沒有，所以也相對的造成較容易生病的情況。因為沒有運動，對那裡有沒有什麼期待，所以耕地不足會導致這樣的問題。
而禮納里沒有耕地，到都市工作有沒有相對的競爭能力，兩邊落空的情況之下，只能看見沒有耕作用地的老人家坐在門口外。
沒有固定的教育空間，小孩子沒有辦法在那裡紮根，就沒有感情啊！
台邦．撒沙勒也表示部落教育空間對於原住民學童對部落認同的距離也有著很大的關係。他說，「部分原住民學生從小就在屏東市長大，國小、國中、高中都跟自己的部落沒有關係。」
沒有固定的教育空間，小孩子沒有辦法在那裡紮根，就沒有感情啊！他說，「像我們願意為我們落服務，那是因為我們的童年在那邊，我們對那裡有感情，我們會願意為那裡付出。」 
這樣的情況要愛自己的部落，愛也愛不起來！星期一到周五都住在屏東。所以談到這邊很重要的就是，小學不只是一個現代教育的場所，那是一個很重要的文化認同跟土地認同很重要的根源。
如果學生每天從家裡到學校，然後有很多的活動要藉著學校的場地，所以他們會是有很多的童年記憶會是在那裡，也這樣他才會喜歡或是親近這個社區。
透過好的生活公約，可以改善居住品質。但是沒有學校沒有耕地，這不能靠任何生活公約就可以做有效的改變。一個是生活的管理，一個是空間基地的提供！

台邦．撒沙勒表示，沒有固定的教育空間，小孩子沒有辦法在那裡紮根，就沒有感情啊！他說，「像我們願意為我們落服務，那是因為我們的童年在那邊，我們對那裡有感情，我們會願意為那裡付出。」
但是更重要的是，要讓他們去愛他們現在住的地方。
在遷村過程遇到的種種問題，他也表示，「不能否認，在部落裡面有不一樣的想法是很正常的。只是說能夠撐多久，因為我們不能只看3年、5年或10年。我們要看一下還有多少人還對舊好茶還有感情？新好茶都很難有感情了，可是要跳過新好茶，去愛舊好茶其實很難。」
他也表示這群意見中也有另外的大多數，更要去協助他們在禮納里部落的認同。不管是好茶、大社、還是瑪家村的族人。
現在學校是解決了，那土地呢？這麼重要的文化發展動能，人跟土地的關係，如果一直想舊好茶的部落，或是從回大社部落，那這樣其實都無法真正去愛禮納里這個部落。那這樣的情況之下，這些部落又要怎麼團結、努力？然後為那個地方共同奮鬥，發展。他也表示說，這是需要去努力營造的。
那個國小（長榮百合小學）可以去凝聚大家的關心，尤其禮納里部落，不同的部落在透過彼此的認識，營造那個和諧，從小在一起就比較有感情。
他也表示，「舊好茶部落可以做為學習上的教材，可以做為很多神話傳說故事的一個起源地，但是更重要的是，要讓他們去愛他們現在住的地方（禮納里部落）。」
現在禮納里部落有400多戶是開心幸福的住進來，所以要努力讓他們喜歡嘛！台邦．撒沙勒也表示要愛現在所生活的地方，才能有發展的空間。
對於舊部落的自然資源的保存與維護他也表示，「所以為什麼現在仍要繼續堅持「山林守護」這塊？因為那樣的生活環境是不能跟原住民切割開來的，而部落裡的山林知識才可以透過這一塊繼續完成下來。」
不能讓下一代一直生活在矛盾！
所以對於教育的建議他也表示，山林小學或是長榮百合小學，將來有一些課程是可以有計畫安排的。透過課程認識祖先居住的地方，那就還可以保有我是魯凱、或是排灣族的歸屬與認同。
他舉例說，「如果我知道我的父母親，我的祖先原來居住的地方，之所以今天願意去說母語，願意去成為一個原住民是因為，我不只是住在禮納里部落，禮納里不是一個有很多榮耀的故事可以讓我引以為榮，我的引以為榮是很多歷史上的舊故事是來自我的舊部落。」
我要把那邊祖先光榮的事蹟帶到禮納里發揚光大，而不是切割禮納里跟舊部落的關係。因為面對現實的挑戰，但是我們也沒有忘記我們的舊部落，那都是我們繼續努力向前的一個很重要的力量。
舊部落的發展仍要跟現實生活達成平衡，才有繼續發展的動力與空間。他也表示，不能讓下一代一直生活在矛盾！
如果一個原住民的小朋友從小就接觸電腦，朋友很多都是漢人，母語又不行。可是部落帶領的一些老一輩卻一直鼓勵年輕人要擁抱過去，而放棄當下生活的現在，其實是有點不切實際了。
部落的年輕人每天都在面對現實生活當中，所以應該要讓他們從現實出發，才能夠確保他們在那個地方，可以真的是比較有勇氣發展的可能性。
從一個民族發展的角度我們是擴散的
因為躲避災難而再度遷村的魯凱族與排灣族，在台邦．撒沙勒從過去歷史變的角度詮釋下，排灣與魯凱都各自拓展了一個新的領域。而面對未來山下文化的衝擊，也表示那是需要建立在現實基礎之上，理想才可以繼續前進發展的空間。
他也表示，應該要從正面的思考方向，去看待這次躲避災難而面臨遷村的情況，只要將土地與學校問題處理好，後續都是可以有更好的發展機會！
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台邦．撒沙勒表示，應該要從正面的思考方向，去看待這次躲避災難而面臨遷村的情況，只要將土地與學校問題處理好，後續都是可以有更好的發展機會！
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舊部落的發展仍要跟現實生活達成平衡，才有繼續發展的動力與空間。台邦．撒沙勒也表示，不能讓下一代一直生活在矛盾！
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