風雨新生，小林夜祭
文/何欣潔 2010/10./25

2010年10月22日，離開莫拉克風災第438天，於每年農曆九月十五日舉辦的小林夜祭，於即將完工的五里埔永久屋旁的臨時公廨登場。
風雨中展開儀式
雖然天公不作美，另一個威力追平莫拉克的強颱梅姬在肆虐蘇澳地區之後，直撲南台灣而來，小林夜祭也被迫縮短儀式流程，取消排練多時的「素蘭小姐要出嫁」與大鼓陣等表演，但做為夜祭核心的立向竹、放竹砲、祭拜太祖、牽曲吟唱等儀式，仍於下午四時如期開始舉行。
自甲仙往五里埔的山區路上，風雨不斷增強，將指引車輛前往夜祭場地的看板吹得搖搖欲墜。台20線上多處因山壁坍方、路基流失而改為單線通行的路段，原本應有警方的交通管制，以免發生危險；但因高雄縣已達停班停課標準，並無人員在此引導雙邊車輛輪流通行，使得上山參加夜祭的車輛被迫以默契自行會車，險象環生。
連日的大雨，將會場地面浸得泥濘不堪，多數的小林村人都已換上靛紫與深黑相間的傳統服飾，綁上頭巾，脫下鞋襪。一方面準備牽曲舞蹈，一方面也使及踝淤泥中的雙腳更加清爽安全、方便出入忙碌。
風雨中，村民將祭祀的檳榔、酒水等置放於祭祀場地，合力立起親手上山砍伐的向竹，為儀式揭開序幕。在傳統的祭儀上，九月十五日的「開向」，代表自農曆三月十五日以來必須專心農事、禁止娛樂的「禁向」告一段落，族人可以開始自由嫁娶、狩獵、歌舞。
甲仙文史工作者，人稱「師兄」的游永福指出，平埔族的禁向習俗，乃是對自然資源擷取有所節制的表現，使族人不致過度砍伐與獵捕山林鳥獸；也配合歲時，約束男女老少專心農事、秋收之時再行解禁。
向竹立畢，村人向天點燃竹砲，發出震耳欲聾的悶響，正式宣告開向。所有的人回到公廨之前，擺起滿地的米買、牲食、酒水、檳榔，一同焚香祭拜太祖。
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立向竹結束，引燃竹砲。
莫拉克災後復興平埔文化
這樣一段簡單的夜祭介紹，對二十一世紀的小林村民，乃至所有平埔族人來說，是份得來不易的珍貴遺產。歷經二十世紀各代徙台漢人社會的擠壓與同化、貨幣經濟與現代政治系統的侵蝕，平埔文化的流失速度，一般公認比慣居山中的原住民族群更加飛快，也較難挽回。
而2009年，向以保存平埔文化聞名小林村面臨莫拉克滅村的重大危機，使得平埔文化復興的前程愈形風雨飄搖。
但一場致命的危機，也有可能是最為人稱道的一次轉機。小林社區發展協會理事邦龍景指出，平埔族目前連族群認證都尚未通過，外界可能連「什麼是平埔族？」這樣的問題都沒有概念。「但八八水災之後，我們受到來自很多外界的關心，我很願意帶頭復興平埔文化，起頭開始做這件事。」
因為風雨山路的險阻，今年夜祭的長官致詞時間長短適中，做為夜祭重頭戲的牽曲得以很快在立向竹之後登場。牽曲儀式過往多年均以撥放錄音帶的方式進行，今年在努力的歌謠採集與練習之下，以族人自行吟唱的方式舉行。
高低層疊的吟唱中，有人忍不住大聲號哭，不能自己，只能暫時離開舞蹈行列；大多數的人卻只是平靜唱出古老的曲調，默默度過這得來不易的一刻。扮演主祭的尪姨、向頭在圓圈中央獨舞，時而高呼，時而以竹器盛裝的酒杯予族人輪飲，眾人舞步也從未停歇。
隨著時間的推移，族人漸漸踏進公廨，牽曲的儀式也在眾人排成兩列，將祭禮搖擺緩步送進公廨之後即將結束。
就在此時，部落耆老徐吳卻娘突然拉著尪姨的手，開始大聲唱起牽曲的古調。在此之前的歌謠採集工作中，她向來不太願意應來人邀請，唱完所有的曲譜，唱到觸動回憶之處，更是常常突然噤聲，今日卻突然與尪姨一同合唱。連尪姨也略感驚奇，向旁人豎起大拇指，表示這是道地、幾近失傳的平埔牽曲。
熱心協助將現有的小林牽曲古調剪輯成CD，以供族人練習的社區工作者宋金山表示：「這不是排練好的節目，她平常也不願意一口氣唱這麼多首歌，看來是今天的場合觸動她想唱的心情。歌謠採集工作常常如此，強求也沒有用，等到她想唱，像今天這樣，她就會唱出來。」
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徐吳卻娘和尪姨在公廨裡唱起失傳的牽曲。
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牽曲中，族人逐一飲酒。
社區共同參與，熱情走過風雨
與此同時，夜色漸深，主場的節目放起了節奏鮮明的流行舞曲，小林村的少女打扮火辣，跳起了熱舞，引得眾人陣陣叫好。穿著傳統服飾的族人，與穿著便服的外來客，紛紛加入熱舞行列，徐吳卻娘卻完全不受影響，繼續拉著尪姨的手，自行以四步舞在公廨內繞行，大聲吟唱。有心採集古調的工作人員，也趕緊將錄音器材湊近，公廨內一陣擁擠。
門外的熱舞方歇，主持人便宣布今日活動在梅姬颱風的追趕下提早結束，徐吳卻娘也結束了她的吟唱興致，從容地走回人群。此時，大家已經移動到帳篷區，分享今日祭祀的酒水與肉食。
甫在日前帶領小林村民成功爭取二村永久屋基地的自救會會長蔡松諭，也正享用他全程辛苦參與祭典之後的晚餐。「看到這個雞頭，就會想到我媽媽。」蔡松諭翻攪著鍋中的燒酒雞，想找出其他部位款待來客，卻只見雞頭。「我在八八風災前一年，才知道我媽媽原來不喜歡吃雞頭，她只是想把其他部位留給我們小孩子吃，才一直挑雞頭來啃。所以，我現在看到雞頭就想到她。」
祭典趕在氣象局發布的大雨時刻來臨前，正式結束。忽大忽小的雨勢中，一些來客已經匆匆穿越小林村民自行搭建了數周的入口意象和迎賓竹拱門，準備下山；另外一些人，選擇寄住在五里埔附近的小林村民家一晚，度過今年的風雨。
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會場的布置，是夜祭舉行前的每個周五，大家一起上山來完成的。
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祭典結束，一起分享傳統食物。
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