越域引水是否準備復工？

文/鄭淳毅 2011/03/22

莫拉克之後，「曾文越域引水」工程被當地居民視為災情慘重的禍首之一，總統馬英九隨後做出將之「無限期停工」承諾。但在那瑪夏區的工程現場仍持續有工程人員進出，近日更向台電申請接電，立起了電線杆，居民質疑是否將為復工做準備。
對此，承包廠商大成工程處長賴瑞琪出面解釋，現正進行的工程為已鑽炸隧道的保護及防災工程，並非復工。但南沙魯里長李惠民認為，水利署及施工單位對於越域引水工程如何處置，從未告知當地居民，「這麼大的災難這些人命，但是到今天，連我們住在這裡最近的人，都還不知道你們在那裏面做些什麼！」
水利署南區水資源局曾在說明會上承諾進行防災措施時，由當地部落建立監督機制，但此次工程有動靜，居民不知情，達卡奴娃里長孔效平指出這已違反承諾。

面對居民的聲音，越域引水負責單位南水局並未派員到場，僅由承包商出面解釋。當地人仍強烈懷疑，現在開始進行為期四年的「隧道保護工程」，有為復工做準備之嫌。

工程有動靜，資訊不透明

莫拉克風災，越域引水被視為致災原因之一，與該工程位址相近、受災深重的小林、南沙魯、勤和三地居民皆盼停工。而儘管馬英九也做出「無限期停工」的公開承諾，當地居民仍認為工程時有復工可能，密切注意工地動靜。
此次因施工單位向台電申請接電，立起電杆，令居民質疑接電目的；且電杆所經之處，影響私人土地，卻未告知地主。居民要求相關單位到工程現場說明，但南水局無人到場，僅由包商出面。
私有地也受工程影響的南沙魯里民李玉章表示：「水利署從以前就是這樣。路都開進去了，
才跟地主說反正錢在那裏，要不要去領是你家的事。」長久以來的「溝通方式」，釀成當地人的強烈不信任感。南沙魯里長李惠民表示：「你們這樣的溝通方式，就是延續以前一樣。大錯特錯的地方，就是沒有一個人知道你們在那裏面做什麼！」
承包廠商大成工程賴瑞琪解釋，電杆經過私有地一事，事先不知情，承諾將了解情況，兩周內移走影響私人土地的電杆、機具。同時也表示，接電並非為了復工，而是為進行保護及防災工程，並表示這些防災措施，都曾在去年二月的說明會上與居民報告過。
而參與該說明會的達卡努娃里長孔效平則指出，南水局在會議上承諾，若有防災措施，應配合部落成立監督機制，讓當地居民監督，但這次工地即將開始工程，居民都不知情，明顯違反承諾。
四年「保護工程」？居民仍憂復工
賴瑞琪表示，在八八之後，就已經接到停工通知。位在南沙魯的東越域引水隧道，已準備移交給南水局管理，預計在今年四月底前會完成移交。因此在對外道路暢通後，已陸續撤出各種機具。但另一面的西隧道則要進行打混凝土等襯砌工程，穩固隧道。「因為（西隧道）已經貫通了，所以要保護起來。」因西隧道南沙魯一端位在河床上，恐河水暴漲，工程將從另一端的嘉義內埔開始著手。
西隧道全長約4.3公里，預計工期達四年。而儘管工程單位一再強調並非復工，居民一直以來也質疑「如果不做（越域引水）的話，為什麼不把洞口堵起來就好？」「這樣做，也是復工的一種啊！」李惠民更認為：「我以前有聽過工程人員講說五年之後要復工。我看就是（保護工程）做四年，做完了第五年剛好復工啦！」水利署署長楊偉甫在八八災後僅承諾越域引水「三到五年內不會復工」，工程案並未撤銷；如今開始西隧道保護工程，並迴避曾承諾的「部落監督機制」，似乎與居民所期盼的「無限期停工」、「資訊公開」，相去依然遙遠。
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東隧道已準備移交南水局
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西隧道將進行襯砌工程，保護已鑽炸的隧道。
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南沙魯居民反映，電線杆私自挖動私人土地，工程廢水至今也源源不斷排放在他人土地上，屢經反應而無改善，凡此種種，都缺乏與當地人的溝通協調。賴瑞琪承諾兩周內移除私有地之電杆、機具，改善排水問題。
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