拉勞蘭青年會交接：從自己的身上去做，就會找到立足點
文/柯亞璇 04/22/2011

前言： 
「雖然不知道什麼樣的原因，到現在部落的中輟生還是很多。但是我可以將我生命過程中的歷練，經驗分享給大家轉換在他們身上。」新任拉勞蘭部落青年會會長呂約翰說出在青年會所訓練過程的感觸。

4月16日邁入第13年的青年會所，從部落青年自己開始，到帶動部落一起做的過程，今年已經是第5屆的青年會長交接。風災後，來自外界的支援與組織進入到部落，部落在地組織面對不同的支援所面對衝突很多是外來者很難理解的環節，但災後過去，這種無奈的衝突卻又轉變成部落自己承擔。

面對不斷這樣與外界的衝突，部落在地組織如何堅持用「自己的方式」來延續部落的文化，以下是相關綜合整理報導。


從自己的身上去做，就會找到立足點。
在台東地區的原住民部落，因為10幾年前拉勞蘭部落青年會組織運作的開始，鄰近其他部落的青年會也跟著開始重新啟動。八八風災期間，這股新起的在地組織也逐漸成為部落運作與對外連結的主要核心組織。

青年會長責任重大，例如拉勞蘭部落青年會長上任後需扛起部落三年大大小小事務的責任以及訓練各階級的部落青年，責任之重大並且也不能結婚。

新任會長呂約翰給與部落青年鼓勵的話語表示，「不要小看自己，沒有全力以赴的付出過程，你不知道你自己的能耐在哪裡，從自己的身上去做，就會找到立足點。」

從以前到現在沒有退步，只有前進
部落裡的青年之父Sakinu也表示，「不曉得這樣最後能夠撐到多久，但最起碼我們現在還是用自己的方式前進。在這個脈絡裡面，今天又是一件很重要的事情（青年會長交接）發生。」

他說，讓別人看見，我們就是如此，從以前到現在沒有退步，只有前進。也讓我們自己的部落去看到我們有過這樣的努力！他也表示，「對一個部落來說，那是力量與希望！」
他舉例表示，實質性來講，就像一個家，沒有爸爸怎麼會像一個家？我們講一個部落，如果人口繼續老化，沒有年輕人來承擔部落過去本來就在做的事，這個部落的發展就會停止。

而當我們要講功能性的時候，部落有多少大大小小的事情，例如婚喪喜慶，全部要老人家來做嗎？不可能。叫小孩子來做嗎？更不可能。

青年會所訓練讓這些年青人從小就在部落裡面，去感受到他為這個部落所付出以及所做的事情，是一件很重要很重要的事情。因為，如過他現在不去接受這個，這個部落對他來說，「是不是」部落，「有沒有」部落，都沒有差了。
不要等政府
對於不同外來組織操作的衝突。戴明雄牧師也表示，只要你們政府願意讓我們作，其實我們都隨時準備好。如果沒有準備好的話，那就跟外面一些團體假借專業，就認為說一定要這樣做才好，但是外來團體根本就不知道是不是當地人所需要的。

不要等政府。他說，「我們也不跟你政府抗爭，因為重建前幾個月我們花太多時間在跟政府抗爭。」

戴明雄也表示，「當然，對於抗爭這件事，族人也會支持，但還是要有一些人要去設想，要怎麼樣去讓大家都知道，有一些比較具體的作法提出來。沒有必要把力氣浪費在那邊，到不如好好去設想怎麼協助部落會比較好。」
在長遠的影響來看他也表示，除了需要一段時間，台灣的這個社會更需要的是被改變，我們才有我們生存的空間。除了外來組織對部落的觀感，還有對原住民的汙名化，這塊至今都還沒有被改變。這塊其實大家都知道，所以這樣走得出去嗎？這是我所看見的感觸。
「不要等政府」，是台東在地組織行動的一個默契。背後所隱藏的核心問題，是外界對原住民或是部落觀感的「自我主觀意識」壓迫到部落自主發展的協調性。因此部落更重視青年培力在地組織重要的核心價值，就如同拉勞蘭青年之父Sakinu說的，「對一個部落來說，那是力量與希望！」。

「風災前」拉勞蘭青年會就存在，「風災後」他們更堅持繼續用自己的方法將部落文化繼續傳承下去。
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前任會長杜文祥將代表會長意義之信物傳承交接給下一任會長呂約翰。
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鄰近部落參與拉勞蘭會長交接之青年。
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拉勞蘭部落新任會長交接儀式。
摘要：
「不要等政府」是台東在地組織的行動默契。但其實背後所隱藏的核心問題卻是外界對原住民或是部落觀感的「自我主觀意識」壓迫到部落自主發展的協調性。族人表示，「除了需要一段時間，台灣的這個社會更需要的是被改變，我們才有我們生存的空間。」
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