瑪雅里：我們相信政府專家，結果呢？
文/劉瑋婷 06/11/2011
前言：
那瑪夏區行政機關重建，在市政府拍板定案之後，區內三個里（南沙魯、瑪雅、達卡奴娃）依然對定案的方式持不同看法，同時部落之間的對立加上對公部門的不信任也使得問題持續發酵，機關重建是否能塵埃落定，仍有待沉澱與觀察。
瑪雅里陳情，認為區公所為他里護航
那瑪夏行政機關在高雄市政府拍板定案後，瑪雅里居民日前到市府向市長陳菊表達里內的看法，里長林義山提到，未來的行政機關若分設兩處，將影響機關的辦事效率，更直言在行政機關遷建的過程中，區公所並未秉持行政中立的立場，使得區內為了此事鬧得沸沸揚揚，同時強調瑪雅平台的腹地足夠容納所有機關。

高雄市政府重建會執行長古秀妃表示，目前行政機關的遷建將著手進行兩處基地的探勘作業，也沒有要變更原本定案的計畫，「除非這兩個基地當中有安全的疑慮」，古秀妃強調，市府的首要的考量是安全，同時慮及分散風險的因素，因而將四處行政機關分散於兩處興建。

此外，那瑪夏區圖書館也在上周提出遷建的意願，希望未來能與區公所興建在同一地點，古秀妃說明，那瑪夏區圖書館由佛光山協助援建，但土地取得、興辦事業計畫、水保計畫等相關作業經費都無著落，加上館方認為若與公所興建於同一地點，也能提供居民們服務，因而提出共同興建的需求，但古秀妃也提到，雖然目前圖書館「偏向放民生里」，但是也要考慮到基地是否足夠以及是否符合需求。

瑪雅里長林義山對於市府的說明則有諸多不滿，他首先提到，區長白樣處處為達卡努娃（民生）里護航，「當初民生提出加油站那塊地就已經不適合，結果又找了民生國小對面（即目前區公所、戶政事務所預定地），但是這個腹地又太小，這樣下去根本就沒完沒了！國小對面那塊地，那時候蓋國中也有考量過，結果也沒有用啊！」區公所並未保持行政中立，使得區內的部落相互對立，林義山說：「當初讓區長來這邊，現在事實證明他的表現不如預期，到底那瑪夏出了什麼問題？」

林義山提到，行政機關應該要集中才有便民的效果，「全台灣有30個山地鄉，我們先不要提蘭嶼，其他29個山地鄉的行政機關，不是放在出入口，就是放在中間點，你看茂林有三個里，他們的行政機關就放在出入口的茂林，桃源區有八個里，行政機關是放在中心點的桃源，沒有人會想到要放在最裡面！」

對於市政府提出的分散風險的思維，林義山也痛批，「這根本就是摸摸頭，就像當初楊秋興的時代，民生里出來爭國中，所以就出現了蓋分校在民生的做法，就是給你這個餅，但是教育的品質一定會因為這樣受到影響！現在的行政機關也一樣！」

林義山強調，民生里的行政機關預定地兩邊都有山溝，「市政府又說山區沒有絕對的安全，放在民權平台，它（市府）只要把路處理好就好，民生那邊是山溝，腹地又小！」
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針對行政中西基地，學者提出意見：山區的土地是沒有絕對的安全，是需要很多工法才能重建
對於區內行政機關遷建的風風雨雨，林義山說，「我們相信政府，相信專家，結果呢？當初市長上來的時候，區長瞞著我們兩個里，把市長帶到民生去，這代表什麼？現在說要探勘，如果民生的那塊地探勘不過，是不是民生又要再提出一塊地，一切又還要再來一次嗎？」
談及圖書館遷建的問題，瑪雅里居民林民傑則直言，「區長也沒有跟鄉民講啊！就直接說到民生。」一名達卡努瓦里的居民也說，「我聽區長說，圖書館要放在民生啊！」
災後兩年未能定案，部落間對立更加嚴重
南沙魯里長李惠民認為，「我們市府團隊的行政效率差到不行，連原鄉最基本的行政機關的問題都搞不定！我一直到現在都不知道行政機關興建的遊戲規則到底是怎麼訂的？是要以人多呢？還是要以安全？還是便民？我會覺得，我們所謂的專家學者，市府團隊好像也不是很確定聘請的專家學者是不是可信的？專家學者一定是選擇一個比較安全的地方，怎麼會是以分散風險的方式？」
「如果要這樣分的話，應該南沙魯的民族平台也會分到一個，如果照市府說的分散風險來看，專家學者也認定民族平台是安全的地方，為什麼沒有選在這邊？我認為衛生所一定要擺在南沙魯平台上，因為沒有一個患者是往愈偏僻、愈深山的地方去送，你看病患光是送上去再送下來，這個路程就可以到甲仙了，開快一點可能都可以到旗山！」
3月29日高雄市副市長劉世芳曾邀請專家學者針對機關用地等重建工程提出建議，市府也在其後邀請那瑪夏三里長到市府開會，李惠民舉出會議中專家學者提出的書面建議：
「山區沒有絕對安全的地方，而是需要用很多的工法才可以在原鄉做重建工作，如果大家尊重專家學者的意見的話，在這樣的前提下，用地就不用考慮了，因為沒有絕對安全的地方，就舊地重建嘛！你說南沙魯不安全，那我相信公權力早就驅離我們了，我不知道公部門在怕什麼，分駐所的建物沒有損壞，現在卻浪費人民的納稅錢去租用民宅，我就不知道為什麼不能在這裡？而且也可以不用浪費多餘的錢在分駐所的重建上！包含衛生所也是，如果說在原地重建，這個早就好了啊！原本之前那瑪夏國中也是要遷建，但經過我們專家所謂的很多適合的工法來治理之後，它也可以繼續在原地修繕，相信我們南沙魯部落也就是ok的啊！」
「其實任何一個地方，領導者做事如果刻意偏向一方的話，大家就會互相不信任、也會加深對立，相信這件事會沒完沒了，也會加速這個地方的瓦解，如果可以的話，我會認為自家的事還是讓自家人來解決會比較好。上週我在區公所外碰到佛光山的師父，他們告訴我是上山來找領導者看圖書館的用地，我身為一個小小的里長，地方上的建設像是圖書館定案了，我們都是從旁人口中得知。」李惠民說道。
那瑪夏區機關重建，災後668天，在市政府拍板定案之後，區內依然對定案的方式持不同看法，同時部落之間的對立加上對公部門的不信任也使得問題持續發酵，機關重建是否能塵埃落定，仍有待沉澱與觀察。
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那瑪夏鄉公所舊址（攝於凡那比風災時）
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