行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會第1次委員會議紀錄
時間：98年8月16日下午2時

地點：本院第一會議室

主席：劉院長兆玄                    記錄：蔡科長倩傑
出席單位與代表：詳如簽到表
壹、主席致詞(略)

貳、報告事項

1、 災害應變中心報告（毛部長治國）

2、 結合政府與民間力量推動災民安置計畫（薛秘書長香川）

參、討論事項：
一、黃主任委員碧端

國內著名建築師謝英俊以「四川震災（汶川）建築設計」參加「威尼斯雙年展」獲各界嘉許，強調住宅設計除注重綠建築外，應與社區生活結合，採全村規劃、整體性觀念，透過災民參與與專業人員合作，雖房舍型態與原有不同，惟興建過程災民皆能實質參與且與生活方式結合，頗受災民的肯定與支持，是一個成功的案例，可供參考。

二、曾政務委員志朗

(一)建立救災教育資訊平台，透過指揮所了解各災區學校需求。
(二)經由教育部評估需求，建立學校間資源互補與分享。
(三)對災害受損較嚴重而無力重建者，應交由重建委員會辦理。
(四)透過教育結合平台，由民間認養或捐助受災學校。
(五)台達電公司捐款5億元，應考慮用於綠建築（green building）

三、統一企業集團林總裁蒼生

(一)請考量利用各項平台來加速救援與補給，例如利用7-eleven平台與發放食物券（限食物使用）結合等。
(二)未來重建之各項建設工程招標，宜採國際標，方能提升工程品質。
(三)救災第一現場資訊，政府應主動、迅速對外說明，並建立資訊平台以利救災作業之整合。
(四)各界捐獻之使用方式，應透過機制，與予透明化，亦可運用本公司各7-eleven平台接受各界捐獻。
四、台達電子公司鄭董事長崇華
(一)政府雖救災用心，惟民眾似未能充分瞭解政府之相關作為，應加強資訊發布、聯繫與運用，並建立正確的資訊管道。
(二)災害發生與氣候變遷環境影響息息相關。
(三)災害的預防勝於救災與重建。
(四)國軍支援救災應強調時效，更應積極主動參與，且平時對救災即應實施教育訓練，救災工作結束後，救災組織應繼續維持，俾累積經驗，於以後災害發生時可迅即投入救災工作。

五、財團法人不當審判案件補償基金會蔡董事長清彥

(一)災區應做全面性環境調查、分析以建立資料庫，並應借重學者專家之專業參與，惟目前專家均尚未聯繫與動員。
(二)重建工作，硬體設施（如橋樑、房屋）較容易解決； 生活文化方面較難克服，宜強化社區總體營造等文化層面之重建。
(三)硬體建設是否需原地重建、應再詳細評估。
(四)本次災情嚴重，地形地貌發生重大改變，日後重建之難度，甚至比921地震時更高，重建會應多聘任有經驗專家及退休人員擔任，相信他們均有能力與熱情參與重建工作。

六、國立臺灣大學洪教授如江

(一)本次災情重大之村落以河灘地及低位河階地為主。後續遷村地點之選定，除適當之高位河階地外，亦可考量台糖旱地；又遷村地址前端如能造林，當有有助防止土石流沖刷。
(二)地球暖化將造成日後天災更頻仍，國軍工兵部隊之編組，除作戰工兵、工程工兵外，應考量加設救災工兵，以符實際。
(三)災情掌握不夠充實，宜加強資訊平台建立
(四)目前中央防災體系係兼職性，中央防災組織宜重新檢討。
(五)地方政府救災應變不足，中央政府具備資源與專業較多，應及早加入參與。
(六)目前國內衛星，有缺乏雷達影像等設備不足問題，應儘速補強。
(七)建議儘快設置雨量雷達，以利提升日後雨量預估之精確度。

七、中鋼公司張董事長家祝

(一)因民間組織比政府較有彈性與快速，因此救災之動員、捐款工作宜結合社會各界之參與，中鋼公司與工會均會全力配合各項重建工作。
(二)重建應由政府統籌、分工進行，民間配合參與，各項資源方能有效運用，重建速度也能加快。

八、台灣高鐵公司歐執行長晉德

(一)救災首重速度，無法每件事均盡善盡美、應以兩害相權取其輕為原則，儘速作成決策。
(二)目前災民收容中心已開設一段時間，如超過一個月，勢須轉換為臨時安置，經由各項措施協助後，需要安置之災民如以1500戶估計，所需經費約須6億元，相對成本較低。因此，政府應儘速以多元方案協助受災戶重建生活。
(三)臨時安置之用地選址，請地方政府儘速提供，相關環境問題應事先考量，如道路表面綠化、建築結構要完整等問題。
(四)目前問題不在材料之取得而在用地之選勘與取得，現有災區、臨時安置之用地選址、及土地重建問題，應做地質調查，建請國科會、災防會等專家學者納入重建成員。

肆、主席指示：
1、 本委員會之成立係依據災害防救法第37條第1項之規定辦理。
2、 有關災民收容安置工作，請儘速辦理災民之意願調查，了解災民安置需求，並完成配套供給方式，以提供收容及後續安置多元方向之參考（例如：如何運用既有閒置國宅、軍營營舍供安置使用、發放租金補貼或興建組合屋等）；有關租金補貼部分並請內政部儘速研議辦理。
3、 組合屋興建，原則上由政府提供土地，交由民間興建；地點之選址請於4天內完成，請原民會及農委會提供地點，並請內政部會同環保署等機關及邀集專家學者進行地質、水土保持等安全性之現地勘查。
4、 為建立不同領域整合平台，請國科會就科技方面、教育部就學界方面、經濟部就企業方面、勞委會及青輔會就志工方面予以統籌協調，以充分結合運用民間力量協助救災。
5、 因全球氣候變遷，導致近來天然災害頻傳，請國防部平時即加強救災教育訓練，救災工作結束後，救災組織應繼續維持，以累積經驗並建立完備之救災體系，俾因應未來之災害控制及動員能量。
6、 請中央災害應變中心就防災、救災之相關訊息，應定時提供正確與更新最新資訊予新聞媒體，以協助媒體報導新聞之完整性與正確性。
伍、散會
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