行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會第2次委員會議紀錄
時間：98年8月23日下午2時
地點：行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會南部辦公室
主席：劉院長兆玄                         記錄：李專員天民
出列席人員：詳如簽到表
1、 主席致詞
莫拉克颱風中央災害應變中心的業務功能，隨著重建業務的開展，自8月23日起，已移轉至災後重建推動委員會來辦理。為達到應變中心與重建會業務的無縫銜接，過去幾天，兩者功能已重疊一段時間。
災後重建推動委員會目前有12個工作分組，整合為四個重要方案來推動重建工作。第一個是國土保育的上位區域計畫，目前經建會已提出以全國為概念的區域計畫，針對本次受災嚴重的南部和東部地區，都會有具體的規劃；第二個是基礎建設重建計畫，第三個是家園重建計畫，第四個是產業重建計畫。區域計畫和基礎建設重建計畫必須由政府來做，而家園重建和產業重建計畫則希望能有民間來參與，如何運用民間資源進行重建，豐富方案內容，將是今天會議討論的重點。
2、 報告事項
一、研考會報告災後重建推動委員會第一次委員會議結論辦理情形、第一次工作小組會議決議及一週以來推動成效。
主席裁示：救災與重建工作隨時有新進度，工作報告內容相關數據請持續更新，以供各界知曉。另第八頁興建組合屋的選址包括永久屋，相關文字及完成時限請配合修正；網站內容的更新，也請研考會於三日內完成，並規劃提供及時性的資訊；除了報告的部分，也請把應變中心最後的完整報告提供各委員參考。
二、內政部報告災後重建條例立法情形及法案內容。
主席裁示：有關道路、橋樑及堤防的重建，雖然災防法已有相關規定可以處理，但幾位委員發言建議納入災後重建條例，深具參考價值，不但具有宣示性作用也能讓各界放心，仍請再予評估是否透過黨籍立委協商來提出。
三、主計處報告特別預算籌編規劃情形。
主席裁示：
(1) 委員會議定位在全面性整合性的大方向來就教委員，相      關部會執行細節的討論，可在工作小組會議討論。
(2) 從應變到重建仍存在灰色地帶，對災民而言，尚未領到補助金及一直住在不舒服的收容中心是我們最迫切要解決的問題，這些工作要做好才能進一步邁向重建。這兩項工作要做得快又有效率，要有地方政府的配合，確認房屋的毀損狀態。故8月22日本人特別召集鄉鎮長，希望地方政府能在三天內完成房屋毀損狀態的認定，而罹難者有一半需靠DNA來鑑定，也是我們必須努力突破的瓶頸。
四、內政部報告民間善款現況及運用情形。
主席裁示：洽悉。
五、內政部報告民間團體協助災後重情形。
主席裁示：洽悉。
參、討論事項：如何運用民間資源協助推動重建工作。
主席裁示：
1、 家園重建及產業重建，民間比較容易參與。家園的重建  也包括學校，已經有很多民間團體參與，但哪些事情政府需要民間來協助，如何協助，政府要能提出，例如組合屋的問題，請內政部成立一個專案小組，研析評估決定需要蓋多少組合屋，在下一次工作會報提出報告。
2、 有些企業希望做一些事，不是只捐錢，而是進一步的參與重建，將來對於家園產業重建，可以有一個團隊，尤其是遷村的計畫，請企業、專業興建者、社區營造人士一起參與，共同規劃出符合災民文化與就業需求的前導性方案極其重要，也請內政部規劃具體的案例，於下次工作會報提出。遷村的計畫，這週已經針對可釋放的土地有詳細的了解，下一步就要開始來推動，當然也包括臨時安置計畫，已是迫在眉睫，請儘速辦理。
3、 民間的參與工作，不只著重在學校的建築，也可以請民間團體認養學童，讓學生順利畢業，或是在當地有創造某些產業可以讓他們就業，讓企業自行發揮他們的構想，再多做一步，效果會更好。這些是我們今天討論的重點，其他的則在未來的工作小組會議中討論。
肆、散會(下午4時15分)
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