行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會第8次委員會議紀錄
時間：98年11月25日上午9時 30分
地點：行政院第一會議室
主席：吳召集人敦義

        記錄：易文生、李葳農 
出列席人員：詳如簽到表
1、 主席致詞：(略)
貳、報告事項
一、重建推動委員會第8次委員會議工作進度
主席裁示：
(1) 洽悉。
(2) 家園重建過程中，來自原住民間的不同意見與想法，請重建會與原民會要持續與各原民部落、災民代表及民間NGO組織溝通、說明，用最大的誠心與善意，輔以客觀的科學數據佐證，說明政府家園重建的政策與做法，爭取原住民的認同與配合，而原住民所提出的意見，確實有採納的必要者，亦應儘可能採納原住民朋友的意見，讓家園重建工作加速進行。
(3) 為兼顧永久屋所安置居民之生計，產業重建方面，除辦理講習與職訓外，應以居民意願及部落主體意識為考量，提供適宜之就業機會。
(4) 南迴鐵路為南臺灣與臺東縣間之重要交通動線，目前因林邊至佳冬間鐵路橋尚未修復，無法全線通車，影響臺東地區相關產業及運輸甚鉅。請交通部全力趕工，希望能超越原預定99年1月15日之完成期程，提前於98年12月31日前完工。
二、為短期內完成莫拉克颱風災區之中央管河川疏濬土石工作，擬將疏濬土石就近回填河川區域外沿岸公有地遭盜採之土石坑洞及於便道舖設瀝青以加速疏濬土石外運速度，加速疏濬作業執行案
主席裁示：  

(1) 洽悉。
(2) 便道舖設瀝青方面，應儘可能減少大規模的鋪設，僅就必要路段，積極處理。
(3) 請經濟部儘速將本案依規定納入「加強河川野溪及水庫疏濬方案」（草案）修正並報請行政院核定後據以執行。
2、 討論事項
一、臺東縣大武鄉富山部落、金峰鄉嘉蘭部落、屏東縣牡丹鄉中間路部落及高士部落，劃定特定區域報請核定案
主席裁示：
(1) 同意臺東縣大武鄉富山部落、金峰鄉嘉蘭部落及屏東縣牡丹鄉中間路部落、高士部落劃定特定區域，請劃定機關儘速辦理公告及後續事宜。
(2) 上開四部落特定區域之劃定機關，臺東縣金峰鄉嘉蘭部落由臺東縣政府主政辦理，餘三部落均由行政院農業委員會辦理。
(3) 上開四部落特定區域公告後，請臺東縣政府及屏東縣政府即刻辦理居民永久屋證明之發放，並請內政部協調臺東縣及屏東縣政府加速辦理後續安置（含中期安置）作業。
(4) 後續劃定特定區域授權專案小組審酌核定，請相關單位配合，加速辦理。
二、莫拉克颱風災區範圍檢討--南投縣集集鎮、嘉義縣溪口鄉、雲林縣崙背鄉及臺東縣蘭嶼鄉與綠島鄉
(1) 主席裁示：
(2) 嘉義縣溪口鄉及雲林縣崙背鄉，符合災區劃定原則，請行政院辦理公告。
(3) 臺東縣蘭嶼鄉與綠島鄉未達劃定原則標準，不列入災區，惟該區因莫拉克颱風造成之災害，請本院農委會專案處理，予適度經費補助。
(4) 南投縣集集鎮未達劃定原則標準，不列入災區，請進一步補充資料，並請南投縣政府先予處理，如有需要再由中央政府協助。
三、「莫拉克颱風災後基礎建設重建方案」（草案）
主席裁示： 
(1) 本案原則同意。

(2) 莫拉克颱風侵襲造成慘重災情，復建工程相當艱鉅，但也刻不容緩，請以國土保育為中心理念並依「山、路、橋、河」共治之精神，儘速完成各項復建工程設計工作，於表定期限將工程發包、開工，積極趕辦在規定期限內完工，務必達成「如質、如期、如預算」之災後復建目標。
(3) 有關河川疏濬的工作，中央及地方要緊密合作，並且聯合包括經建會、本院工程會、內政部、法務部協助經濟部及地方政府，確保疏濬作業公開透明，有效執行，並排除一切不正當勢力的介入。

肆、意見交換（略）
伍、臨時動議：
一、瑪家農場遷村用地開發計畫已將瑪家鄉北葉部落備災用地納入整體規劃，建請同意一併核定開發許可（含用地變更編定）案
二、為行政院農業委員會「土石流災害救助種類及標準」修訂案
主席裁示：
兩項臨時動議為執行細節，請工作小組討論決定。

陸、主席指示事項
　　一、有關與會委員建議全盤檢視河岸兩邊遭沖毀農地及其他地勢低窪地區之回填需求1節，可予協助回填，但應限於河岸兩旁，相關問題請先進行評估。

二、院外陳情民眾聯合書面意見及小林村意見方面，說明如下：第一，推動中繼安置沒有排除，請工作小組好好討論；另外，劃定特定區方面，完全有共識者依法進行劃設公告，尚未有共識者進行溝通，不會為求快而忽略必要的程序，程序正義也非常的重要。第二，小林村所提兩項意見：（1）提供小林村於月眉農場儘快處理建村的土地、（2）永久居住地開放「以地易地」或「優先承購權」，請工作小組斟酌及商量。
柒、散會（上午11時30分）
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