                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會第10次工作小組會議紀錄
時間：98年9月24日(星期四)下午4時30分
地點：行政院第一會議室
主持人：吳院長敦義             記錄：黃專員琳鈞、李科員如婷
出席單位與代表：詳如簽到表
壹、主席致詞：（略）
貳、報告事項
一、重建會報告災後重建進度
主席裁示：
(1) 洽悉。
(2) 救災工作中有關救助金發放及維生設施搶修復原等之比率均已大幅度提升，惟對於尚未完成之極少部分，各相關部會仍須積極辦理，加速完成階段任務。
(3) 區域重建綱要計畫所提出基礎設施、產業、家園、生活、文化等部門重建原則與策略，以及相關配合措施，應同步納入各部會與地方政府重建計畫之擬訂與推動執行，以加速重建整合。
(4) 為儘速恢復災區基礎建設服務功能，除緊急搶通（修）之短期任務外，請重建會強化各部會跨領域基礎建設整合工作，落實「山、路、河、橋」共治理念。
(5) 家園重建工作，應以安全為優先考量，納入地方政府、企業、NGOs、專業團隊及災民意見，尋求最大共識，優先推動標竿計畫。
(6) 莫拉克風災對東南部災區各產業造成重大損失，特別是農林漁牧與觀光產業，為達災區產業重建目標，政府要突破過去傳統思維，集合產、官、學及NGO等力量，統合地方政府創新思考，促進產業重建。
(7) 前述各項重建計畫請各部會積極配合，並落實執行。
二、莫拉克颱風受災民眾健保、勞保、國保與農保補助之辦理情形（內政部、勞委會、衛生署）
主席裁示：
(1) 洽悉。
(2) 民眾相當關心免繳保費之權益，請內政部儘速提供領取慰（救）助金及各項補助者之名冊，俾利執行單位勾稽比對被保險人身分。
(3) 請勞委會針對受災勞工之保費權益妥為說明並表達關懷問候之意。
(4) 請衛生署依「莫拉克颱風災後全民健康保險保險費補助及就醫協助辦法」，提供災區民眾必要健保費及醫療協助，以排除災民就醫障礙。
參、討論事項
一、為莫拉克颱風受災民眾因災致住屋毀損達不堪居住程度，雖有實際居住但未設籍致不符合申領安遷救助金者，是否運用各界捐款提供賑助一案，提請討論。（內政部）
主席裁示：本案由各地方政府覈實認定受災民眾於災害發生時，確有實際居住事實者，由縣市政府接受之各界捐款覈實發給救助金，其確有不足者報由中央接受之各界捐款補足。
二、請中央儘速擬定重建特別條例第二十條第四項劃設特定區域，須限期強制遷居、遷村者，相關之補助及救助金發放標準，以利啟動遷村作業，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：原則支持羌黃坑、關山村、東山村遷村，至遷村細節請台南縣政府妥為規劃辦理，並與經濟部積極協調配合。
三、請中央制定劃設特定區域作業流程，明訂與原住居者諮商取得共識比例為過半數，並提供劃定所需圖資，供判別劃設建議範圍，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：考量於作業流程中明定與原住居者諮商取得共識比例過半數，恐影響相關業務推動，故為促進劃設特定區域作業，共識比例乙節另行研議。
四、為災民生活重建需要，請中央及早研擬可釋出供承租之公有土地地點、區位及相關辦法，以供承租公有土地從事農業，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：請農委會及財政部國有財產局儘速就可耕作之土地造冊，交地方政府提供災民向權責單位辦理承租作業。
五、建請中央重視各河川流域綜合治水，編列特別預算加速執行河川流域整體治理工作，以因應日益遽增之颱洪暴雨，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示： 

(1) 中央管河川治理應以確保防洪安全為第一目標，請經濟部加緊趕工以期能達到防洪整備工作。
(2) 後續災後復建工作極為重要，莫拉克颱風災後重建特別預算如有不足，請經濟部考量移緩濟急之原則，調整計畫工程項目之優先順序滾動檢討因應，並全力執行。
六、建請中央優先編列台南縣各中央管河川及其堤後排水之整治經費，以因應縣境各水庫洩洪釀災陳疴，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：
(1) 有關台南縣已核定計畫辦理之防洪排水工程請經濟部積極依照預定期程辦理，並請台南縣政府配合取得相關工程用地，以免因工程用地未取得，影響整體工程之進行。
(2) 有關曾文溪治理工程實施計畫（含水庫），請經濟部儘速研擬，並於98年10月底前召開地方說明會與地方協調，達成共識後依程序報院，俾核定後據以實施。
七、建請對莫拉克颱風受災之養殖漁民，除違法抽取地下水之養殖戶外，於法無明文規定下，應無需檢附水權證明，即可符合現金救助全額每公頃11萬5千元之救助資格，以減輕漁民損失，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：國土保育及產業發展應並重，因此天然災害救助辦法，對陸上魚塭養殖之救助資格，維持應檢附合法水源證明文件之規定，以達到間接改善地層下陷之目的。為維護合法養殖業者之權益，請各縣市政府簡化手續協助漁民取得合法使用包括海水及地表水之水源證明文件。另對本次未具水權證明之受災業者，請農委會協助以專案辦理。
八、建請對莫拉克颱風受災之養殖漁民，申請產業輔導專案措施，無需再檢附復養收據即可領取二分之一救助金，提請討論。（臺南縣政府）
主席裁示：鑑於產業之特殊性，仍應檢附復養相關資材單據，並可事後補之，以完備養殖管理制度。另請各縣市政府簡化申辦及認定程序，協助受災養殖漁民儘速完成復養及補助款之撥付。
肆、臨時動議
農委會報告漂流木處理情形案，報請公鑒。
主席裁示：洽悉。
伍、散會(下午 6 時 30 分)

