行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會

第16次工作小組會議紀錄
時間：99年1月18日（星期二）下午2時30分
地點：行政院第一會議室
主持人：蔡執行長勳雄
出席單位與代表：詳如簽到表記錄：易文生、李葳農
壹、主席致詞：（略）
貳、報告事項
一、重建會報告災後重建進度（含議題審議意見）（提案單位：重建會）
主席裁示：
（一）洽悉。
（二）讓災民在農曆年前入住月眉永久屋是重要的重建目標，請重建會、內政部及高雄縣政府共同努力達成。
（三）災民家園重建過程當中的文化資產保存與影音紀錄工作，請原民會及文建會儘早投入，協助其文化延續與保存。
（四）永久屋興建立點選定後，請儘早接洽有意願投入災後產業重建之民間企業，協助產業重建。
二、莫拉克颱風災後重建特別預算非工程類計畫管考作業規劃情形。（報告單位：研考會）
主席裁示：
（一）洽悉。
（二）請各相關機關依本院研考會規劃管考方式及時程，儘速完成特別預算非工程類預算之年度作業計畫及工作進度填報等工作。
參、討論事項
一、「臺南縣玉井鄉芒果蒸熱場安置用地區外排水溝渠納入開發計畫範圍」案。（提案單位：內政部）
主席裁示：
同意「臺南縣玉井鄉芒果蒸熱場附近安置基地」之排水路線納入該安置基地開發計畫範圍內，其土地徵收費用及工程費用得由莫拉克颱風特別預算中支應。
二、高雄縣美濃鎮及六龜鄉防水閘門全額補助問題，提請討論。（提案單位：內政部）
主席裁示：
（一）本案依本會98年11月17日行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會第13次工作小組會議結論辦理，仍維持補助5成，不全額補助。
（二）旗山鎮民眾設置防水閘門不足款項，同意由內政部營建署莫拉克颱風災後重建特別預算之災後搶救及復建款項調整支應，相關工程請於汛期前完工。
三、有關臺南縣政府提議「渡頭溪排水疏濬之土石作為救濟物資捐助莫拉克颱風土地流失之私有地地主回填其私有地」乙案，提請討論。（提案單位：經濟部）
主席裁示：
（一）渡頭溪排水疏濬工程之土石約兩千餘立方公尺，可無償回填至番仔田排水葫蘆埤段遭洪水沖失之土地，惟相關運輸費用由臺南縣政府支應。
（二）嗣後疏濬工程土石回填農地相關經費再視個案情形處理。
四、有關高雄縣大樹鄉公所建請同意由該鄉公所辦理高屏溪攔河堰蓄水範圍疏濬，無償提供淤積土石供作該鄉鄉民因莫拉克受災致農地流失及低窪地區土石回填及公共設施復建土石需求案，提請討論。（提案單位：經濟部）
主席裁示：
（一）本案通過，請縣市政府擬具執行計畫，敍明所需求數量、經費及執行方案，報請中央目的事業主管機關備查。
（二）有關鄉民回填砂石運費及回填衍生費用，請縣政府以砂石出售所得補助。
五、購買災區各級政府機關辦理河川野溪及水庫疏濬土石之業者，或政府核定由公有公用事業機構（如台電、自來水公司等）、公法人（臺灣農田水利會）辦理災區水庫疏濬計畫者，其暫置及所需處所，建請確認適用依莫拉克颱風災後重建特別條例第24、26條規定，排除土地管制等相關法規之限制案，提請討論。（提案單位：經濟部）
主席裁示：
（一）為避免衍生環保或民眾抗爭等問題，土石暫置點應以公有地為主，暫置於私有地者，應要求研擬配套規劃。
（二）另為確保暫置土石於堆置期限101年8月27日前順利清除或去化，期限將屆前半年應管制其再進料堆置，並要求預擬重建特別條例三年適用期間經過後仍堆置土石之清除計畫。
（三）本案同意辦理，請經濟部修正配套措施並函頒各機關實施。
六、本會規劃提高山坡地造林獎勵金案，提請討論。（提案單位：農委會）
主席裁示：
（一）本案應以地表裸露之新造林為獎勵標的，避免已成林砍伐後重新重植情形；造林補助由20年每公頃60萬元提高至95萬元，業經評估林農接受度、社會成本效益等方面均屬可行，原則同意。
（二）另可考量整合碳排放減量之鼓勵機制，採民間企業認養方式辦理，以減輕政府財政負擔。
（三）造林獎勵20年期間結束後，已成林者原則上不應砍伐，宜請研擬保護措施。
七、為行政院農業委員會「土石流災害救助種類及標準」修訂案，再重提請討論。（提案單位：農委會）
主席裁示：
（一）第九條修正為「本標準自中華民國九十八年八月八日施行。」
（二）同意本修正案，後續仍請依行政程序法相關規定辦理預告。
肆、意見交換（略）
伍、臨時動議
一、修正「申請政府興建重建住宅者」案。（提案單位：內政部）
主席裁示：
（一）「莫拉克颱風災區劃定特定區域安置用地勘選變更利用及重建住宅分配辦法」第10條第1項「申請政府興建之重建住宅者，應具備下列條件之一」，增列第3款「災區房屋所在地區，經劃定機關審定提重建會核定為安全堪虞之遷居戶。」；同條第1項第3款款次順移。
（二）同法第2條之1是否配合前項修正刪除1節，授權內政部、行政院法規會及重建會會後協商修正（註：會後經商議決定刪除本條文）。
二、為莫拉克颱風災民不符永久屋配住資格者，後續相關安置措施案
（一）本案協洽民間團體移轉餘裕之永久屋產權予地方政府，並由地方政府以租、借弱勢災民方式進行安置，原則可行，惟應與現行永久屋核配作業妥適區隔。
（二）請參酌與會人員意見修正後提報委員會議。
陸、散會（下午17時40分）
