行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會
第21次工作小組會議紀錄
時間：99年4月19日(星期一)下午2時30分
地點：行政院第一會議室
主持人：蔡執行長勳雄
出席單位與代表：詳如簽到表　　　    記錄：易文生、李葳農
壹、主席致詞：（略）
貳、報告事項
一、莫拉克颱風災後重建工程類計畫預算執行進度追蹤管考報告，報請  鑒察。（報告單位：工程會）

主席裁示：
（一）莫拉克重建工程完成與否攸關重建區防汛能力，與防汛有關工程務必儘速辦理。
（二）請嘉義縣政府積極督導各鄉與村里工程執行情形，並請主管部會內政部、交通部、農委會視情況予以協助輔導。
（三）請工程會暸解地方工程分標過細原因及有無低價搶標等情事，配合研議相關人員究責機制，並協助地方政府視個案情形以最有利標方式辦理重建工程，以掌握時效與工程品質。
二、莫拉克颱風災後重建非工程類計畫與其他項目預算執行進度追蹤管考報告，報請  鑒察。（報告單位：研考會）

主席裁示：
（一）本重建特別預算非工程類部分計畫，因行政作業及配合受災民眾重建需求等，影響工作進度及預算經費核銷與預算支用，請各機關加強控管作業程序，並按時將預算執行情形上網填報，避免資訊落差情形。
（二）有關內政部計畫相關預算科目之流用需求，請洽主計處辦理調整並知會研考會修正本報告案及計畫相關內容；另金管會、農委會部分計畫因民眾申請意願不足因素，致預算執行率落後，請一併檢討預算調整可行性。
（三）請將重建會4月21日召開之災後重建非工程類預算執行進度落後檢討會議結論提供研考會納入本報告案。
（四）本案請提委員會議報告。

三、莫拉克颱風災後復建工程執行情形-交通建設復建執行情形報告，報請  鑒察。（報告單位：交通部）

主席裁示：
（一）請部會督促所屬，依據重建推動及管控作業要點，管控時程，積極完成各項重建工程，並適時予以協助。
（二）請公路總局除督促縣政府儘速完成設計發包作業，即時上網填報資料，並定期召開檢討會議督考，以達推動重建成效。
（三）有關公路總局進行溪底便道選線評估1案，請加速辦理定線及後續工程作業。

四、莫拉克颱風災區觀光產業整體規劃及推動情形，報請  鑒察。（報告單位：交通部觀光局）

主席裁示：
（一）災區觀光與文化保存、產業發展息息相關，整體規劃及推動請中央與地方整合相關資源，共同努力。

（二）甲仙大橋預計6月通車，此為重建工作重要里程碑，觀光局亦可配合規劃相關活動加強宣導，帶動地方觀光產業發展。

（三）請觀光局協助將各永久屋基地、12處產業示範點中具產業、文化觀光價值者整合，規劃觀光套裝旅遊路線，進行先期宣導，並請重建會提供相關資訊。

五、莫拉克颱風災區綠能推廣與執行計畫，報請  鑒察。（報告單位：經濟部能源局）

主席裁示：
（一）請將綠能概念導入永久屋基地整體規劃，加強太陽能光電、LED照明等在永久屋基地內公共設施之運用，請重建會了解地方政府需求後，協請能源局研議相關辦法。
（二）再生能源裝置的安裝、維護等就業機會請優先考量僱用社區居民。
（三）有關災區產業重建示範點之屏東縣林邊、佳冬養殖漁業區設置太陽能光電發電設備所可能遭遇之土地等問題，請經建會邀集相關單位協助解決。
參、討論事項
一、有關請經濟部研議籌應永齡有機農業專區自來水延管設施經費案，提請  討論。（提案單位：重建會）
主席裁示：
本案通過，請提第13次委員會議報告。
二、有關補助莫拉克颱風受災勞工之勞工保險及就業保險保險費預算不足4億8,800萬元乙案，擬請同意動支莫拉克颱風災後重建特別預算預備金支應，提請  討論。（提案單位：勞委會）有關教育部提議「學校重建用地徵收事宜，適用莫拉克颱風災後重建特別條例，得比照為安置災民興建永久屋之土地，簡化用地徵收程序」乙案，提請  討論。（提案單位：勞委會）
主席裁示：
請本院勞委會再精確估算數額，並協調本院主計處辦理相關動支程序。
三、有關教育部提議「學校重建用地徵收事宜，適用莫拉克颱風災後重建特別條例，得比照為安置災民興建永久屋之土地，簡化用地徵收程序」乙案，提請  討論。（提案單位：教育部）

主席裁示：
本案不宜適用莫拉克颱風災後重建特別條例第20條規定，相關土地徵收及撥用事宜，請內政部專案協處，並請重建會、縣市政府提供必要協助。
肆、意見交換（略）
伍、臨時動議
一、有關「協助地方政府辦理莫拉克颱風災後災區長期安置住宅（永久屋）開發作業」案公共設施經費調整與補助原則，提請  討論。（提案單位：內政部）
主席裁示：
（一）有關永久屋基地區域公共設施經費，請先協調認養團體負擔；若認養團體確無法負擔全數經費，則協商由認養團體負擔51%以上、政府負擔49%以下，或採認養團體與政府各負擔部份公共設施項目；倘認養團體無意願，則全數由政府負擔，並依政府採購法辦理相關招標作業，地方政府確有預算不足情形，再申請由內政部補助，惟工程執行面仍應由地方政府負責。
（二）已進行中之永久屋基地，公共設施經費負擔以前項尊重認養團體意願為原則辦理；尚未洽談合作協議之永久屋基地，可適用本案建議原則，並增列原則「（六）經協調後認養團體仍無負擔經費意願，相關公共設施由地方政府辦理，由中央機關補助經費」，請加強與認養團體之協商。
（三）請內政部依實際需要重新調整本案相關經費之配置。 
二、為利於99年8月8日災害滿週年前，完成甲仙鄉（小林村公祠）重建工作，小林公祠屬於安置災民的必要設施，其土地變更、開發事項，建請同意依照莫拉克重建條例第二十一條之規定，簡化其用地變更與開發計畫等相關程序，提請　討論。（提案單位：高雄縣政府）
主席裁示：
本案性質上不宜適用莫拉克重建條例第21條規定，請依現有法令規定加速辦理。
三、有關修正高雄縣政府與財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會就高雄縣杉林鄉大愛園區永久屋基地簽訂「莫拉克颱風災後民間興建住宅贈與契約書」第六點規定乙案，提請  討論。（提案單位：高雄縣政府）

主席裁示：
（一）本案高雄縣政府可依權責自行處理，目前部分災民就舉家遷移可能面臨就業、就學、原住民或農民身份改變及永久屋安置基地是否區劃為原住民山地鄉等方面之疑慮，建請併予考量。
（二）資格符合且已交付房屋鑰匙災民，擬於一定期限內入住部分，建議可以3個月為限。
陸、散會（下午18時00分）
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