行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會
第23次工作小組會議紀錄
時間：99年5月18日（星期二）上午9時30分
地點：行政院第一會議室
主持人：陳副執行長振川代 
出席單位與代表：詳如簽到表　　　    記錄：易文生、李葳農
1、 壹、主席致詞：（略）
2、 貳、報告事項
一、莫拉克颱風災後重建工程類計畫預算執行進度追蹤管考報告，報請  鑒察。
主席裁示：
（一）請交通部、原民會、嘉義縣及台東縣政府加速相關工程之執行，提升預算執行率，並請各機關督促所屬（轄）掌握時效，在兼顧工程施工品質的情況下，如期完工發揮功能。另汛期已屆，請督促所屬做好防汛準備工作，以防止未來豪雨可能帶來之災害。
（二）依99年4月30日委員會議報告之管控目標，未達1,000萬元工程，應於99年4月30日前招標公告，惟目前尚有72件此類工程未辦理召標公告，已逾管控期限，請各部會督促主辦機關儘速辦理。
二、莫拉克颱風災後重建非工程類計畫與其他項目預算執行進度追蹤管考報告，報請  鑒察。（報告單位：研考會）

主席裁示：
（一）有關永久屋基地區域公共設施經費，授權內政部營建署依本會第21次工作小組會議有關「請先協調認養團體負擔；若認養團體確無法負擔全數經費，則協商由認養團體負擔51%以上、政府負擔49%以下，或採認養團體與政府各負擔部份公共設施項目；倘認養團體無意願，則全數由政府負擔，並依政府採購法辦理相關招標作業，地方政府確有預算不足情形，再申請由內政部補助，惟工程執行面仍應由地方政府負責。」會議結論，協調縣市政府加速辦理。

（二）前項地方政府預算不足，申請由內政部（或原民會）補助者，以全額補助為原則。請縣市政府儘速確定永久屋基地相關經費需求，並請內政部儘速邀集縣市政府及相關單位就「莫拉克颱風災後永久性安置住宅」等計畫預算流用及分配事宜進行檢討，調整結果函請本院主計處辦理相關程序。
三、獎勵大專校院投入莫拉克颱風災區重建作法相關規劃及推動情形，報請  鑒察。（報告單位：教育部）
主席裁示：
（一）除目前規劃膳費、交通及保險等補助外，請教育部整體考量是否採專案補助方式，提供學校師生參與災區重建。
（二）請農委會、經濟部、內政部、文建會、國科會等相關單位，透過教育部就本案所建立溝通交流平台，提供適當支援及協助。
四、「加強河川野溪及水庫疏濬方案」98年12月及99年第1季執行情形報告，報請  鑒察。（報告單位：經濟部）

主席裁示：
（一）經濟部陳報行政院有關加強疏濬方案98年12月及99年第1季執行情形案，同意備查。本年度疏濬若達目標，建請繼續疏濬以解決河川淤積壓力。

（二）目前有土石供給過剩現象，恐降低廠商明年疏濬工程合作意願，請經濟部就疏濬區域、土石儲存空間、砂石運用及與地方政府之合作等疏濬工程相關事項預為妥善規劃準備，以利明年疏濬業務推動。           
五、災區聚落汛期間避災安置整備情形，報請  鑒察。（報告單位：重建會）

主席裁示：
（一）莫拉克災區汛期聚落疏散撤離及收容安置工作仍應依據「災害防救法」辦理，由各中央災害防救主管機關及地方政府建構起整體防救災體系分配執行，請災防會及災防辦公室負責整體統籌工作。

（二）有關目前仍居住於莫拉克颱風災區已劃定特定區域及安全勘虞地區之民眾，其於汛期間疏散撤離及收容安置相關演練等，請劃定特定區域專案小組會議研商因應，包括實地辦理說明會之必要性、災害監測預警工作權責分配及其落實、特定雨量形成山坡滑動之風險應變等均請一併考量。

（三）有關那瑪夏鄉替代道路南179線、嘉129線及129-1線尚未修復完成1節，請林務局加速辦理，並請重建會加強追蹤。
3、 討論事項
一、為訂定「莫拉克颱風災後民間團體興建重建住宅（永久屋） 社區管理要點（範本）」案，提請 討論。（提案單位：內政部）

主席裁示：
（一）本案要點以高雄縣政府建議版本為基礎進行修正，請本院法規會及縣市政府會後2日內提供修正意見，並請內政部參酌意見修正，如內容無重大爭議，請提報第14次委員會議討論。

（二）前項要點第4條委員組成人數修正為15人；第13條有關委員消極資格條件規定予以刪除。

二、民間單位申請使用永久屋基地之公共設施（含生活輔導設施等）縣（市）政府處理原則，提請  討論。（提案單位：內政部）

主席裁示：
（一）有關永久屋基地公共設施之提供使用，縣市政府與各民間單位研擬具可操作性規範並納入契約，應考量之事項，除社區部落居民有關生活輔導、心靈重建等需求服務項目外，產業輔導及其他相關公共服務需求宜予增列。
（二）本案原則同意，請參酌會議意見修正後提第14次委員會議報告。
肆、意見交換（略）
伍、臨時動議（略）
陸、散會（上午12時00分）
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