行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會
第27次工作小組會議紀錄
時間：99年7月20日（星期五）上午9時30分
地點：行政院第一會議室
主持人：林執行長中森（林執行長於10時另有要公，由羅主任秘書世雄代理） 
出席單位與代表：詳如簽到表　　   記錄：易文生、李葳農
壹、主席致詞：（略）
貳、報告事項
一、莫拉克颱風災後重建工程執行情形，報請鑒察。（報告單位：工程會）

決定：

（一）本案洽悉。
（二）有關山區部落因地質不穩定，不易施工之工程，請本院工程會督導有關機關邀集各領域專家重新檢討畫之可行性，適時檢討調整計畫內容，並將調整情形提報工作小組會議。
（三）針對重建工程執行量大，地方廠商執行能量恐有不足情形，請本院工程會邀集主管部會、縣市政府就具體個案研擬因應對策。
（四）有關部分施工用地尚未取得問題，請主管機關及縣市政府儘速辦理相關作業，並成立用地取得協調專案小組儘早取得用地先行施工同意書，以利發包後即可進場施工。
（五）未達1,000 萬元之小型復建工程，可如期於99年7月20日管控期程前完工之標案僅3,745 件（74.62%），未盡理想，其餘標案仍需趲趕工進，請各主管機關督促所屬在不影響施工品質下，務必及早完成。
二、莫拉克颱風災復重建特別預算「非工程類計畫」執行情形，，報請鑒察。（報告單位：研考會）

決定：

（一）本案洽悉。
（二）本重建特別預算非工程類部分計畫，因行政作業及配合受災民眾重建需求等，影響工作進度及預算經費核銷與預算支用，請各機關加強控管作業程序，並按時將預算執行情形上網填報，避免資訊落差情形。
（三）有關各機關部分預算暫不執行簽報行政院申請預算提列準備部分，請預算相關機關依作業時限提報提報主計處審查，以落實工作進度與經費分配，符合重建需求。
三、災區易形成孤島地區防災整備及疏散撤離演練執行情形，報請鑒察。（報告單位：災防會）

決定：

（一）本案洽悉。
（二）請交通部將易發生道路、橋梁中斷形成孤島地區資料送請縣市政府，據以辦理防災整備工作，並請縣市政府建置受影響聚落及應撤離保全對象（含弱勢族群），並執行疏散撤離工作。
（三）請經濟部及農委會將易發生水災、土石流災害之高危險潛勢區，送請縣市政府據以辦理防災整備工作，並請縣市政府建置受影響聚落及應撤離保全對象（含弱勢族群），並執行疏散撤離工作。
（四）請交通部、農委會及縣市政府對易發生道路、橋梁中斷處所，預布重型搶修（險）機具。另請經濟部及縣市政府對易發生淹水潛勢區域，預布抽水機、防汛塊及太空包等救災機具及設備。
（五）請經濟部及農委會對水災及土石流疏散撤離計畫，檢視警戒標準及鼓動疏散撤離時機等是否得宜，並督導及協助縣市政府規劃疏散路線、收容場所及建置保全對象資料。
（六）請內政部（社會司）督導及協助縣（市）政府調查及建置短、中期收容安置場所資料。如有不敷使用，縣（市）政府應主動規劃因應。
（七）請國防部規劃營區，供作縣（市）政府短、中期收容安置場所使用。
參、討論事項
一、莫拉克颱風災後長期安置住宅基地公共設施興建費用補助比例核算方式案，提請討論。（提案單位：重建會）

決議：

請重建會邀集內政部、主計處、公共工程委員會、原民會等相關部會，就莫拉克颱風災後重建特別條例及政府採購法適法性再行會商研議。
二、為莫拉克颱風災後部落集體遷村安置方案，提請討論。（提案單位：內政部）

決議：

請重建會邀集內政部、原民會及相關縣、市政府，就本方案草案第一條、第二條及第八條等相關法律適用及主管機關權限疑義，再行會商釐清。
三、請經濟部水利署再補助本府辦理「林邊溪河川淤積清理計畫」工程用地費，地方負擔款（30%）新台幣1億500萬元，提請討論。（提案單位：屏東縣政府）

決議：

為加速推動林邊溪疏濬及復建工作，請經濟部水利署研籌相關經費補助縣府辦理。
四、太麻里溪災害復建工程用地費約需l億1, 400萬元，中央補助7,900萬元，地方需自籌百分之三十配合款3,500 萬元部份，請中央全額輔助案，提請討論。（提案單位：臺東縣政府）

決議：

（一）為加速推動太麻里溪疏濬及復建工作，請經濟部水利署研籌相關經費補助縣府辦理。
（二）考量經濟部相關計畫經費有限，僅例外針對第三案林邊溪及本案太麻里溪工程用地費予全額補助，其他相關工程仍維持原補助比例。
（三）請併同第三案提報委員會議報告。
肆、意見交換（略）

伍、臨時動議（略）

陸、散會（上午12時00 分）
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